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Ata nº 10/2017 da 7ª Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores, realizada dia 20 de março de 2017, no Plenário Júlio Floriano Petersen. Sob a 
Presidência do vereador Luia Barbacovi, da bancada do Partido Progressista, estiveram presentes os seguintes vereadores: compondo a 
bancada do partido progressista, Rafael Ronsoni, Rosi Ecker Schmitt e Volnei Desian; Ubiratã Alves de Oliveira não estava presente, 
compondo a bancada do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, Everton Michaelsen e Renan Sartori; compondo a bancada do Partido 
Republicano Brasileiro, Manu Caliari; compondo a bancada do Partido dos Trabalhadores, Daniel Koehler. O senhor Presidente saudando a 
presença dos senhores vereadores, da comunidade e invocando a proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos desta 7ª Sessão Ordinária da 
Câmara de Vereadores de Gramado. O senhor Presidente convida os presentes para acompanharem a Execução do Hino Nacional. O senhor 
Presidente solicita a Assessora de Cerimonial e Protocolo para que faça a Leitura da bíblia em Salmos, Capítulo 37, Versículo de 4 a 5. O senhor 
Presidente coloca em discussão a Ata nº 08/2017 da 6ª Sessão Ordinária. Não tendo vereadores a se manifestar, o senhor Presidente coloca em 
votação a Ata nº 08/2017 da 6ª Sessão Ordinária, que foi aprovada por unanimidade. O senhor Presidente solicita a Secretária que colha a 
assinatura dos vereadores na Ata aprovada. O senhor Presidente solicita a Assessora de Cerimonial e Protocolo para que faça a Leitura do 
Expediente. Após a Leitura do Expediente a Assessora de Cerimonial e Protocolo Marinice Emília Wagner dá inicio a entrega da Moção de 
Reconhecimento ao senhor José Amauri Vasconcelos Machado, pelos 35 anos ininterruptos como radialista no município de Gramado, e discorreu 
um breve histórico sobre o homenageado. “Natural de Santa Maria, veio morar em Gramado em 1973. É Casado com Isolde Model, com quem tem 
dois filhos, Cristiano e Mariana. Trabalha como apresentador de radio a 35 anos ininterruptos. Começou na Radio Excelsior de Gramado, e 
trabalhou em outras emissoras do município. Atualmente apresenta o programa "Mateando na Querência", na Radio Excelsior. Por todo este 
trabalho ajudou muitos músicos locais e da região, contribuindo com nossa cultura tradicionalista”. A assessora de Cerimonial e Protocolo convida 
os senhores vereadores para fazerem a entrega do Troféu ao senhor José Amauri Vasconcelos Machado. Em seguida passa a palavra ao 
homenageado. José Amauri Vasconcelos: “Senhor Presidente, senhoras vereadoras, senhores vereadores, é motivo de muita alegria ser 
reconhecido pelo nosso trabalho de 35 anos de rádio onde comecei apresentando um programa ao vivo, Violeiros e cantadores na Rádio Excelsior 
em oitenta e dois e lá se passou muito músicos minha gente, onde tivemos show fora da rádio, no tempo do Teleco, fizemos show Sidnei Lima 
junto e ali ganhou troféus Barão e Barãozinho, hoje Barão e Leo Dias com CD gravado de grande sucesso, já se apresentaram em vários 
programas de televisão, então pra mim isso já é um motivo de alegria e satisfação, agradeço essa homenagem e também agradeço especialmente 
o nosso público ouvinte e nossos patrocinadores, eles que nos conduz pra que a gente possa ficar no rádio, aos nossos patrocinadores, que tem 
patrocinadores que desde que comecei no rádio nunca deixaram de patrocinar o meu programa, aonde eu vou, está o Padre Lídio junto, eles estão 
me ajudando, também agradecer aos Padres, Padre Celestino, Padre Lídio, Padre Césio Pitelo, o Padre Igor que foi lá para Livramento e continua 
nos ajudando, o Padre também Jacó e o Pastor da Igreja Evangélica que fazem parte do meu programa todos os domingos, das 7h às 8h é o 
horário que tem mensagem em nosso programa e eu acho que é o único programa do País que tem cinco Padres e um Pastor falando, porque 
muitas vezes disseram pra mim, porque você não faz a mensagem, mas acho que quem tem que fazer tem que estar preparado para fazer 
mensagem, também quero agradecer os donos da rádio seu Joaquim, Dono da Rádio Excelsior, hoje gerenciada pelo Bruno, seu genro e também 
sua filha, o Pedro Dias também dá Rádio Clube de Canela, onde trabalhei muitos anos e saí de lá porque fui convidado por uma rádio maior, no 
qual a Rádio hoje é a Sorriso, rádio Excelsior de Gramado, eu quero agradecer também ao Pastor Nilmar e Dona Marta por me acolherem lá por 
vários anos, e também a família Dourado, o Jorge Dourado da Rádio FM Gramado, também fez com que eu voltasse pro rádio, naquele tempo eu 
tinha parado com a Rádio Excelsior, da rádio Felicidade e tinha decidido não trabalhar mais em rádio, aí o Dourado foi lá, insistiu, insistiu e eu 
acabei voltando pra rádio e estou a quase treze anos de volta á Rádio Excelsior. Também aquela equipe que faz o Flávio Pedroso que foi operador 
de som da gente, o saudoso Pelé, Nei Venâncio da Silva, Paulo Calais, o Parafuso da Rádio Clube, o Titão Bráulio Ricardo e hoje tem o André, o 
Dede, nosso querido Dede da Rádio Excelsior. Então gente, muito obrigado pelas audiências que eu tenho todo domingo, o nosso amigo Luia vai 
seguido lá, quero dizer a todos os vereadores que nunca, que todos os vereadores que chegaram até hoje no meu programa sempre abri meu 
microfone pra que desse seu recado, então nosso programa também é um programa dedicado ao público e o que é do público, é como a Casa do 
Povo que vocês estão aqui hoje, então sempre estou à disposição pra fazer o melhor pra nossa cidade, o melhor para região, a nossa audiência 
hoje tá chegando a São Paulo, através das internet, Santa Catarina, Paraná, Santa Maria, então nós temos hoje, Graças a Deus, Jaquirana 
escutam pela internet, a gente tem uma audiência muito grande nessa parte e estamos agradecendo a Deus por isso, muito obrigado, Deus 
abençoe a todos e estarei sempre à disposição de vocês”. A Assessora de Cerimonial e Protocolo passa a palavra ao Autor da Homenagem 
vereador Luia Barbacovi. O senhor Presidente solicita a palavra e passa a Presidência ao Vice-Presidente, vereador Everton Michaelsen. Vereador 
Luia Barbacovi: “Mais uma vez uma boa noite a todos, gostaria de saudar em especial nosso Homenageado Amauri Vasconcelos, que aqui está 
com sua esposa Isoldi, seu grande amigo Rodrigo também presente e dizer que realmente fazer a homenagem pro Amauri é bem fácil, com 
certeza todos os vereadores sabendo que estava completando 35 anos poderiam também fazer esta homenagem e dessa forma foi visto aqui que 
foi aprovada por unanimidade. O Amauri é daquelas pessoas que representam bem Gramado, só que veio do coração do Rio Grande, região de 
Santa Maria, São Sepé, veio pra cá a quarenta e poucos anos, se estabeleceu aqui, aqui conheceu a sua esposa, que é de uma família das mais 
tradicionais aqui de Gramado, que é a família Model da Várzea Grande, e com o seu carisma, com sua forma simples, mas muito firme de agir e 
trabalhar foi se tornando uma pessoa conhecida e reconhecida em Gramado, principalmente na área da cultura e da música Rio Grandense e 
dessa forma nesses trinta e cinco anos, ele mesmo relatou, passou pelas emissoras aqui da região, sempre promovendo novos cantores, trazendo 
pessoas que não tinham espaço, muitas vezes, para mostrar a sua arte o seu conhecimento, em termos de música, em termos de Rio Grande, e 
assim o Amauri se consolidou como o grande homem da música Rio-Grandense em Gramado e região, dessa forma Amauri, eu tenho certeza, 
aqui eu falo em nome dos vereadores, em nome da comunidade, falo em nome das centenas e centenas de ouvintes que todo domingo de manhã 
ligam pra rádio, pedem música, mandar recado, ouvem as mensagens dos Padres e dos Pastores, aqueles que ficam sabendo pelo teu programa 
aonde tem uma festa, aonde vai ter o baile na outra semana, realmente tu tem na rádio Excelsior, tu faz da rádio Excelsior um elo de ligação entre 
a comunidade gramadense, aqueles que promovem a cultura de gramado, e com certeza, tu vai continuar com esse teu trabalho, primeiro pelo 
amor que tu tem pelo trabalho e segundo, também pela admiração que os ouvintes e gramadenses têm por ti, então sucesso e que essa Moção 
sirva só de incentivo e reconhecimento a tudo que tu fizeste até hoje, obrigado”. Retoma a Presidência, o vereador Luia Barbacovi. Passamos para 
o Grande Expediente. O senhor Presidente coloca o espaço à disposição do primeiro orador inscrito. O vereador Everton Michaelsen solicita a 
palavra e, saudando os senhores vereadores e demais presentes disse: “Senhor Presidente meu boa noite, colegas vereadores, amigos da 
Imprensa, comunidade como um todo,  grandes lideranças, representantes das forças de segurança, sindicalistas, gramadenses, senhor Holf, 
senhor Humberto meu vizinho,  satisfação em vê-lo nesta Casa também, é uma grande responsabilidade nossa ver esta Casa cheia, mas também 
um grande privilégio da gente. Com certeza que todos nós vereadores, pelo menos no meu nome me sinto muito responsabilizado do que vou falar  
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nesse momento, porque é importante que seja assim, relações com os políticos seja cada vez mais presente, mais próximas, e para que isso 
aconteça é importante que essa Casa sempre esteja cheia, parabéns a todos os envolvidos também, sabe né Presidente, que tem muita gente que 
acompanha pela internet, que bom, tenho certeza que os municípios vão se desenvolver muito se as pessoas tiverem muito próximas das decisões 
políticas e contribuírem com os políticos, com ideias, com propostas boas para que a comunidade sempre possa avançar. Eu quero senhor 
Presidente falar sobre um pedido de providências, que vai ao encontro das forças de segurança que estão aqui, que eu sei que estão aqui também 
por uma outra deliberação, mas eu quero aproveitar essa oportunidade sobre um pedido de providências que eu fiz junto ou executivo para que 
viabilize terrenos para as forças de segurança na liberação de novos loteamentos, e eu quero justificar esse meu pedido através de uma pesquisa 
que eu fiz no WhatsApp com um grupo de amigos quando eu fiz o seguinte questionamento com eles, se próximos às suas Casas morassem 
algum policial isso seria melhor ou pior? A grande maioria disse que seria melhor, inclusive eu tenho um depoimento de uma pessoa que disse que 
já mora perto de um policial e isso oportunize traz uma sensação de segurança muito grande, eu gostaria agora que todos que estão aqui levasse 
esse pensamento lá para suas residências, eu moro aqui no bairro Piratini e fico pensando se tivesse um dos policiais que estão aqui, morando 
próximo a minha Casa, gostaria também que vocês fizessem essa reflexão comigo, eu refletindo sobre isso aí chego à conclusão que sim, a 
sensação de segurança aumenta muito, eu acho importante isso e caminha de encontro a polícia comunitária, eu li um pouco sobre polícia 
comunitária, a polícia comunitária eu posso estar errado e Respeito as opiniões, é uma polícia muito próxima do Cidadão, para polícia estar muito 
próxima do Cidadão tem que estar residindo nos bairros, nos que a gente reside. Agora durante o recesso eu conversei com a Capitã Maldaner, 
comandante aqui da Brigada Militar, e naquele momento ela me falou que nada menos de que 18 soldados da Brigada Militar Presidente, não 
moram em Gramado, moram em Canela, Três Coroas, Nova Petrópolis, e das razões principalmente financeiras que o custo aqui é mais caro eles 
não tenho onde morar. E eu fico pensando nesses 18 soldados e se eu aqui na Piratini tivéssemos três soldados morando ali, no bairro Floresta 
mais uns 2 ou 3, na Dutra, na Carniel, na Várzea Grande, e tantos outros se  se não seria muito melhor para nosso município. Pelo meu ponto de 
vista, respeitando as outras opiniões contrárias, entendo que sim. Mas eu quero falar também de uma outra linha de pensamento na área de 
segurança, nós como gramadenses muitas vezes vamos lá em Porto Alegre, exigindo do Governador, estado, seja ele quem for, secretário de 
Segurança, homens e mulheres para os nossos eventos, homens e mulheres para o festival de cinema, homens para o Natal Luz, isso chega a ser 
uma contradição nós não termos locais para esses homens e para essas mulheres na nossa cidade. Quero deixar esse recado ao Senhor 
secretário Júlio Dorneles que está aí, que eu fiz um levantamento e Verifiquei que muitos municípios fazem convênio com a Caixa Econômica 
Federal para viabilizar essas construções, onde o Executivo fornece os imóveis e através de juros bem subsidiados, a própria caixa econômica tem 
linhas de crédito para favorecer essas construções e fixar definitivamente as forças militares e civis, ou até bombeiros no próprio município. Mas 
senhores vereadores, a gente sabe que o turismo em Gramado, né Manu, cresceu bastante isso é competência, é fruto da capacidade dos 
gramadenses, mas também todos sabemos que o turismo precisa andar de mãos dadas com a segurança, é óbvio que sim, então nós precisamos 
verificar o que tá acontecendo e agir efetivamente, o turismo está crescendo muito e a segurança, com todo o esforço que a gente reconhece nas 
pessoas que estão envolvidas diretamente, precisa ser mais incentivado. As estatísticas da segurança são ruins, tão difíceis e muitas vezes 
traumáticas, e a gente não pode, não reconhecer aquela velha frase que diz que prevenir é muito melhor do que remediar, precisamos sim sair 
dessas estatísticas ruins e provocar efetivamente alguma coisa nova. Ainda hoje de meio dia no meu almoço, senhores vereadores, tava passando 
o jornal do almoço e uma senhora com problemas lá de segurança, não sei nem de que cidade se era de Porto Alegre, ela disse uma frase que 
realmente me chocou, eu vou compartilhar com vocês, ela disse uma vez a gente rezava para não ser assaltado, hoje a gente reza para não nos 
matarem, então demonstrando o quanto à segurança, ou a falta dela, a insegurança tá provocando no nosso país, então não vai ser, com certeza 
senhor Presidente, o senhor sabe muito bem, uma proposta aqui dos vereadores, nem que seja a todos em conjunto, área de segurança precisa 
de muita coisa ainda, mas de uma ação mais efetiva, entendo que oportunizar moradias é um pequeno passo, mas não vai ser uma ação sozinha 
do Legislativo, não vai ser do executivo e nem do Judiciário, precisamos sim que as escolas, as igrejas, as ONGs, os empresários, e a sociedade 
como um todo entenda, que a segurança passa a ser de fato uma prioridade, o Artigo 144 da Constituição Federal diz, que a segurança é um 
dever do Estado, mas nesse mesmo o artigo também diz, uma responsabilidade de todos, obrigado senhor Presidente”. O senhor Presidente 
passa a Presidência ao Vice-Presidente, vereador Everton Michaelsen. O vereador Luia Barbacovi solicita a palavra e, saudando os senhores 
vereadores e demais presentes disse: “Reiterar os cumprimentos a todos, primeiramente dizer que concordo plenamente com o vereador Everton e 
seria a repetir tudo que tu disse aí o que eu penso e que com certeza nesses anos todos, mesmo no executivo a gente sempre teve um trabalho 
muito grande buscando melhoras na área de segurança e de uma forma ou de outra dá para se dizer que a imagem de Gramado em termos de 
segurança tem sido preservada, não só orações políticas mas acima de tudo pelo trabalho das forças de segurança aqui do município de 
Gramado, Civil, Militar, enfim, todos aqueles que estão nessa área. Mas eu gostaria nesse grande expediente de me reportar a um outro ponto 
muito importante do dia a dia nosso que é o turismo que tem muito a ver com emprego. Como é conhecimento de todos, esses últimos meses não 
tem sido dos melhores de ocupação hoteleira, não tem sido os melhores em termos de movimentação turística, isso reflete na situação nacional, 
isso reflete no momento que passa o país e também nos leva há uma outra discussão muito grande que é o número de hotéis já construídos, 
hotéis que estão sendo construídos, hotéis que se fala em futuros de projetos a serem apresentados ao  executivo, e também aumentou muito a 
oferta de Leitos, oferta de apartamentos, e com isso também pode ser um dos motivos de uma ocupação um pouco menor no segmento hoteleiro. 
Mas na gastronomia, no comercio, no serviço também tem se observado isso, e conversando com pessoas do trade turístico, conversando com 
empresários, trabalhadores, o que se observa é que também os investidores, empreendedores que investem na construção de novos hotéis, 
ampliação de hotéis, poderiam e deveriam também ter a preocupação em termos de criar espaços, atualmente em termos de um centro de 
convenções moderno, atualizado com os nossos tempos e que possa trazer e fortalecer, ampliar o turismo de negócios aqui em Gramado. Nós 
temos aí o Serra Park que vem fazendo um trabalho muito bom, tem a Expogramado, tem a FAURGS, alguns hotéis também tem, mas nenhum 
está adequado aquilo que hoje a concorrência a nível de Brasil tem oferecido, hoje no nordeste, no Paraná, Curitiba, Foz do Iguaçu, temos, mesmo 
Porto Alegre já sendo centro de Convenções com excelentes infraestruturas, com excelentes condições E com isso faz com que o nosso 
Convention Bureau tenha dificuldades em atrair eventos de porte, para se ter uma ideia, o Convention tem cadastrado 134 eventos, entre 2507 mil 
pessoas que têm tido dificuldade em atrair exatamente porque, ou os espaços são pequenos, o espaço maior não tem divisor, não tem áreas, não 
tem aquelas necessidades que os organizadores de eventos procura, então eu vejo que hoje temos dois caminhos, os empresários, investidores 
associarem ao que já existe e criarem esses espaços mais modernos, quando falo o que já existe a própria Expo Gramado que é um espaço 
público, serra Park que é privado, ou então que se unam e invistam  realmente num prédio, numa construção, num espaço totalmente moderno e 
que possa atrair esses eventos. Acho fundamental porque nós estamos falando hoje de um número muito grande de Leitos, mas, a previsão dos 
projetos que estão aprovados é aumentar 30 ou 40% a oferta nos próximos três ou quatro anos, oferta de apartamentos eleitos, ou até mais, e aí  
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se juntarmos a região amplia a inda mais, porque municípios como Canela, Nova Petrópolis, também estão com uma série de projetos de hotelaria 
já iniciados ou para iniciar. Então o que eu faço aqui é um pedido, um apelo para que o trade turístico, para os investidores, muitas vezes que não 
são ligados ao trade turístico, mas apenas investidores na área da construção, pensem  sim com carinho nessa questão de um centro de eventos, 
que eles pensam em trazer uma forma de ocupar esses hotéis, porque o próprio investimento deles, se não houver pessoas em Gramado, 
visitante, turistas suficiente, vão ser deficitários, entendo que a melhor forma que tem é nós darmos condições para que o Convention Bureau, para 
que as pessoas do trade turístico consigam atrair esses congressos, feiras e exposições, mas acima de tudo, façam com que a economia de 
Gramado, essas pessoas que já investiram aqui, as pessoas que no passado fizeram grandes investimentos, tenha um retorno e acima de tudo 
volta a Gerar emprego, porque o turista em Gramado não é só hotelaria e gastronomia , ele é, são os parques, as lojas, são os prestadores de 
serviços, são os portadores, é o posto de gasolina, enfim, todos os segmentos da economia, nosso agricultor, não tem um segundo segmento da 
economia que não tenha retorno com a presença do turista, então, queria deixar registrado essa preocupação, essa sugestão, e dizer que, com 
certeza Gramado é visto por todos como um local excelente para investir, um lugar que todos querem investir, lugar que muitos que já investiram 
tem tido excelentes retornos, acho que é um momento de a gente alertar os investidores e mostrar que Gramado precisa, mas muitas vezes para 
dar ocupação e retorno aquilo que já existe aqui na cidade, esse é o registro. Muito obrigado". Retoma a Presidência, o vereador Luia Barbacovi. O 
senhor Presidente comunica que estão inscritos para o Grande Expediente da próxima Sessão Ordinária, 1º Orador; Vereadora Manu Caliari, 2º 
Orador; vereador Professor Daniel. O Senhor  Presidente solicita aos senhores Vereadores que, neste espaço, utilizem o sistema de votação. A 
Ordem do Dia e Explicações Pessoais será por votação eletrônica. Ordem do Dia: O Senhor Presidente coloca em discussão Projeto de Lei nº 
6/2017 do Poder Executivo: “o Município de Gramado fica autorizado a contribuir financeiramente com o movimento comunitário de combate a 
violência - Mocovi Gramado”. Emenda Modificativa 02/2017. “EMENDA MODIFICATIVA E SUPRESSIVA 001/2017 - Modificam-se os Artigos 1º e 
2º e suprimem-se os Artigos 3º, 4º e 5º, do Projeto de Lei nº. 006/2017. Vereadora Manu Caliari: “Senhor Presidente nós íamos pedir palavra e a 
gente só apertou na tela, na minha tela apareceu abstêm e na tela do Rafael apareceu vistas, então só para não prejudicar a votação, nós não 
queremos nem pedir vistas e nem se abster”. A palavra está à disposição dos senhores vereadores. Vereadora Manu Caliari: “Boa noite a todos, 
Presidente Luia, os colegas vereadores, líderes partidários, líderes de associações, comunidade, todos os envolvidos com a segurança pública, 
imprensa, são todos muito bem vindos, é muito bom ver essa Casa cheia. Esse é o projeto de Lei de repasse de valores para segurança pública, 
eu tenho algumas questões para falar sobre esse projeto. Primeiro essa Emenda Modificativa ela está alterando substancialmente todo projeto que 
veio do Poder Executivo, porque o projeto ele estava totalmente em desacordo com a legislação que nos permite votar esse repasse, e o Executivo 
nesse sentido precisa se atualizar, quem esteve aqui na última sessão de repasse desse mesmo valor viu meu pronunciamento a respeito disso, 
porque na outra legislatura, na outra administração também veio errado, e todos vereadores dessa Casa assumiram o risco de sofrer uma ação 
direta de inconstitucionalidade ou algum apontamento do Tribunal de Contas para que o repasse fosse feito para a área de segurança pública, 
então é importantíssimo que o poder executivo através da sua procuradoria estude antes de mandar os projetos para cá, porque com certeza a boa 
vontade dessa Câmara é enorme de fazer esse repasse, um repasse que inclusive está de valor menor do que no ano passado, e eu me lembro 
muito bem do discurso aqui dos meus colegas vereadores de oposição, que defendiam junto comigo, porque também acho que é um valor baixo, 
que defendiam um aumento desse valor para o repasse de segurança pública, então continuo defendendo aqui, eu espero que neste ano ainda 
venha outro projeto de repasse, de valores maiores para as forças de segurança da nossa cidade que são extremamente essenciais, e concordo 
aqui  com o discurso do Everton e do Luia, a gente precisa investir nisso, a gente precisa investir nas pessoas principalmente porque o nosso 
turismo, nossa vida depende das forças de segurança pública. Tenho que ressaltar aqui o Mocovi, esse importante trabalho, através do Mocovi 
hoje nós temos uma maneira especial de cuidar da segurança, fui a primeira a defender a criação do Mocovi nesta Tribuna, inspirado pelos colegas 
de Canela, Sargento Bus numa aula da UCS comentou comigo sobre isso, e eu trouxe em Tribuna e graças a Deus a gente tem pessoas ali, 
Sandro Bazzan e as pessoas que compõe o Mocovi que tem feito um trabalho muito interessante, mas nós como Legislativo mais uma vez, hoje a 
gente deu um jeito aqui através da nossa procuradoria de encontrar um meio, inclusive suprimimos todos os artigos da Lei que veio do executivo, 
para citar a Lei que regulamenta o repasse de valores para entidades, que é a Lei 13019 de 2014, e os trâmites dessa Lei eles têm que ser 
respeitados, porque mais uma vez nós vamos votar aqui uma Lei que não tem fundamento jurídico nenhum, que tem que estar de acordo com a 
Lei federal, para que vocês tenham segurança, para que a gente tenha segurança e para que esses repasses sejam feitos da maneira correta. 
Muito me admira e aqui eu tenho que falar eu lutei muito quando o outro governo, por isso que eu não estou defendendo governo, nem falando mal 
desse governo, nem do passado, a gente tem que falar o que é, eu lutei muito nessa Tribuna para que os repasses para as entidades fosse 
sempre feitos através da Câmera de Vereadores, o outro governo tirou os repasses daqui porque nós votamos contra o projeto do carnaval, tirou, 
fez um projeto de Lei, a situação na época apoio, tirou, a gente não conseguia mais aprovar, isso é inconstitucional, eu falei naquela época e 
reitero mais uma vez a Lei agora que entrou em vigor no ano passado, reitera isso, os repasses tem que passar por essa Câmera, tem que passar 
por essa Câmera, é importante para que a gente venha fiscalizar depois, e eu espero que depois dessa Lei, o Executivo se prepare, e inclusive nós 
vamos fazer aqui na Câmara de Vereadores né Luia, um treinamento para as entidades, para que elas conheçam todos os trâmites da Lei nova, 
como funciona para que as entidades possam receber Repasses da Prefeitura porque realmente tem uma série de requisitos que tem que ser 
preenchido, tem uma série de coisas que tem que ser cumpridas, e a gente vai trazer pra Câmara de Vereadores as entidades, e vai passar todos 
os pontos para que as entidades estejam preparadas, porque daqui a pouco vai ter outros repasses, para uma APAE, Instituto Santíssima 
Trindade, Vovó Doralina e entre outras instituições que recebem repasses da Prefeitura e não vão estar aptas em função da desconformidade com 
a Lei Federal que pode trancar aí todo um pro9cesso de auxilio do Executivo que essas entidades, que fazem um belo trabalho pelas pessoas de 
Gramado. Então com certeza nós vamos aprovar ao projeto, mas eu peço ao Executivo mande a Lei, quando quiser repassar novamente, manda a 
Lei de acordo com a Legislação Federal e que repasse mais valores para as nossas forças de segurança, que merecem e a gente vê ai que 
realmente a situação tá gravíssima, a gente sabe que tem uma operação no Estado, tão tirando policiais de todas as cidades, eu espero que aqui 
de Gramado não saem e faço um apelo aos vereadores do PMDB que já entrem em contato com suas lideranças pra que a gente não venha a 
perder nenhum policial aqui em Gramado, é inadmissível que uma cidade como Gramado que tem poucos p0oliciais, venha a perder ainda 
policiais, então a gente pede que vocês já entrem em contato com o Secretário de Segurança do Estado e antes de acontecer a gente já vai lutar 
para que os nosso policiais fiquem aqui, muito obrigada”. Vereador Rafael Ronsoni: “Boa noite senhor Presidente, meus colegas vereadores, 
colegas vereadoras, secretários, funcionários Públicos, senhor Amauri Vasconcelos, que foi homenageado nessa noite, parabéns, senhor e sua 
família que sempre esteve ao seu lado, cumprimentar a dona Elisandra que falará depois aqui na Tribuna, a todo o policiamento e Força Armada 
que se faz presente aqui nessa noite, comunidade, imprensa escrita e falada. É um tema, Segurança Pública, muito importante para nossa cidade, 
é algo fundamental, se nós pegarmos a questão desde a nossa cidade até mesmo também na área turística que hoje é o que dá muita  
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sustentabilidade as nossas famílias, emprego, renda, nós podemos vermos os números, o que os turistas falam, por que veem para Gramado, se 
sentem uma segurança tremenda, tem tranquilidade e venha para cá com toda a tranquilidade do mundo, circula nos nossos centros, nos bairros, 
na periferia, dia e noite com toda a tranquilidade, problema nenhum, isto com o número super reduzido que nós temos hoje na segurança pública 
que nós deveríamos ter muito mais policiais, esses poucos que aqui estão trabalham e se dedicam e muito para nossa cidade, tá aí, não 
precisamos dizer e encher de elogios, tá aí para todo mundo observar, todos os dias a qualidade da segurança que nós temos no nosso município. 
Mas é lamentável que nós retornamos depois de um ano eleitoral para esta Casa e os policiais servirão de palanque para os políticos no período 
eleitoral no ano passado, isso eu fico muito indignado, muito triste, porque eu tenho inclusive aqui o material, material que foi distribuído que eu 
recebi inclusive na minha Casa, material que eu tirei no site, todo o material, plano de governo é do prefeito, ele tem que ser registrado no fórum 
Municipal do município, instalar qualquer um pode retirar do fórum isso aqui, no capítulo 3 o prefeito e o vice-prefeito salão em parceria com a 
brigada Municipal e a polícia civil, criação de guarda municipal, implantação de um programa de habitação para agentes de seguranças e aumento 
do auxílio-moradia dos policiais, o que nós estamos voltando hoje, aumento de auxílio-moradia dos policiais. Porque eu falo que é palanque 
político, porque o ano passado foi repassado para brigada auxílio-moradia R$ 209.000,000 com orçamento de R$212 milhões no município de 
Gramado, esse ano o orçamento passa de R$230 milhões e tá sendo passado R$ 200.000,00, R$ 9.000,00 a menos, então gente é muito sério 
quem está no executivo, quem está à frente a um poder e brincar com algo tão sério, quem consegue vir para Gramado morar em Gramado com 
uma ajuda de custo de 200 e poucos reais, olha o salário mínimo que aumentou, aluguéis que aumentaram, tudo que aumentou, aqui foi uma 
manifestação do ano passado pelo Presidente do partido, e o vereador João Teixeira e pelo vice-prefeito Evandro Moschem, dizendo que a 
comunidade queria, ela gosta, ela precisa, ela quer  passar mais sim para segurança pública, para que venha mais policiais para Gramado e que 
eles tenham mais qualidade de vida e eles possam ainda e eles  possam ainda prestar ainda mais para nossa cidade, esses policiais estão todos 
os dias nas ruas dando a sua cara, dando a sua família, a sua esposa, o seu marido, o seu filho, correndo o risco também porque eles estão ali, 
tão fazendo trabalho deles defendendo todos nós, faz um mês atrás a minha irmã mora numa rua e ela tava sozinha na Casa, porque a rua toda 
tinha saído para um evento na cidade, viu alguns barulhos na rua, preocupada ligou para a brigada que em poucos minutos lá estavam, ela estava 
dentro de Casa tranquilo, umas abrigada estava lá cercando, circulando a Casa, circulando a rua para observar, colocando essa vida em risco, 
então é o mínimo que nós podemos fazer com mais, a gente sabe que a obrigação e a responsabilidade sim é do Estado, mas é nós que estamos 
aqui, é nós que trabalhamos aqui, é nós que pagamos nossos impostos, é nós que estamos dia a dia aqui na cidade, o mínimo que nós podemos 
fazer, se o estado não consegue fazer a parte dele, nós município temos que fazer, se a Lei nos permite, nós já passamos muitos e muitos anos, 
temos que voltar, por que continuar fazendo Foi durante a semana, faço parte junto na comissão, junto com a Manu, Everton, aonde nós 
trabalhamos, debruçamos muito em cima desses projetos para que ele pudesse sair da Casa com legalidade, tranquilidade com toda segurança e 
nós pudéssemos aprovado projeto, mas nesse período Eu briguei muito, muito, tentei cobrar muito do executivo e veio novamente a promessa que 
durante o ano possa vir um novo projeto dando mais recursos, mas vamos sair do papel, vamos sair da teoria, vamos para a prática, Everton eu 
concordo contigo, sublinho aqui o que tu falaste, acho que botar Casa sim nos bairros, nos lugares onde nós podemos, onde os policiais sim, mas 
até isso, nós precisamos ajudar com mais recursos, isso é irrisório, é um valor tão baixo pelo retorno que nós ganhamos, pela forma de segurança 
que nós temos no nosso município, todo mundo paga os seus impostos e tenho certeza absoluta que ninguém, aqui estão os novos vereadores, os 
novos vereadores representam a comunidade, os 9 jamais votaria  contra, então em forma de protesto, ta aqui todos os policiais eu acho que nós 
temos que sair do discurso e gostaria de pedir para vocês, eu gostaria de pedir vistas a esse projeto, ficar mais uma semana na Casa, para botar 
na cadeira do pensamento o nosso prefeito, para que ele retorne esse projeto para Casa com valor mais adequado para vocês segurança, então tá 
na mão de vocês, se vocês quiserem levantem a mão que eu vou fazer o pedido de vistas, a esse projeto para que nós seguramos mais uma 
semana e caso contrário nós aprovamos esse projeto hoje, nas mãos de vocês, vocês acham que eu devo pedir visitas, em nome da Segurança 
Pública Presidente, eu peço vistas a esse projeto, que nós protelamos mais uma semana e que o Executivo pense e repense durante essa semana 
e reenvie a essa Casa mais recursos para auxílio-moradia a segurança, muito obrigado e contem sempre comigo". Presidente coloca a palavra à 
disposição do Professor Daniel. Questão de Ordem. Vereador Rafael Ronsoni: “Depois do Pedido de Vistas o projeto pode ficar prejudicado”. 
Presidente Luia: “Tá certo, então pedido de vistas concedido ao vereador Rafael, eu já comunico que vamos ter reunião extraordinária na quarta-
feira às 14h para discutir esse projeto”. Questão de Ordem. Vereador Professor Daniel: “Gostaria que os servidores da segurança pudessem 
ficar até o momento final da sessão, nos meus dez minutos nas Explicações Pessoais para que eu pudesse democraticamente colocar o ponto de 
vista do governo e mostrar para vocês que as coisas não são assim como estão sendo colocadas, muito obrigado”. O Senhor Presidente coloca 

em discussão Projeto de Lei nº 7/2017 do Poder Executivo: “Altera o Anexo Único da Lei n° 3.523, de 26 de dezembro de 2016, que institui o 
Calendário Oficial de Eventos para o ano de 2017 no Município de Gramado”. A palavra está à disposição dos senhores vereadores. O Senhor 

Presidente coloca em votação Projeto de Lei nº 7/2017 do Poder Executivo: “Altera o Anexo Único da Lei n° 3.523, de 26 de dezembro de 2016, 
que institui o Calendário Oficial de Eventos para o ano de 2017 no Município de Gramado”. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente 
coloca em discussão Projeto de Lei 4/2017 do vereador Professor Daniel: “Concede Certificado de Mulher Cidadã a SRA. Hanna Christine Trein 
Decksler”. A palavra está à disposição dos senhores vereadores. Vereador Professor Daniel: “Boa noite Luia Barbacovi, Presidente da Casa, 
colegas vereadores e vereadoras, boa noite a todos os dirigentes partidários aqui presentes, líderes sindicais e os servidores da segurança pública 
e demais cidadãos presentes aqui. Esse projeto de Lei que eu apresentei que vai homenagear como mulher cidadã na área da saúde Hanna 
Christine Trein Decksler aqui presente, ele é um projeto ao qual a gente tem como missão valorizar uma área da saúde muito importante que nós 
consideramos muito importante, essa homenagem é para Hanna, mas também para todo um grupo de mulheres que se dedicam em uma questão 
muito importante que é um parto humanizado, nós acreditamos, precisamos rever alguns métodos tradicionais que foram sendo incorporados, 
principalmente na questão da Vida do dia a dia da mulher, nós temos muitos subsídios para isso, nós acreditamos que o aleitamento materno 
também é muito importante, hoje coincidentemente também vai usar a Tribuna do Povo alguém para falar sobre essa questão, uma representante 
da AMAE, então de forma muito rápida falar um pouco sobre a Hanna, a Hanna nasceu na cidade de São Pedro do Sul, mas já há muitos anos, 
desde 77 reside aqui, é Casada com Paulinho Drecksler, têm os filhos Talita e Lucas, ela foi visitadora voluntária com apoio ao aleitamento 
materno nos anos de 2006 e 2014, participando ativamente do Projeto Vida Nova pelos parceiros voluntários, com foco e apoio à maternagem, 
desde a gestação do parto até o paupério e aleitamento materno, atualmente realiza atividades em grupos de apoio ao parto humanizado, roda de 
conversa ao grupo Nascer Sorrindo Região das Hortênsias, grupo de apoio ao aleitamento materno AMAE- associação materna de apoio e 
empreendedorismo, ao qual também vai fazer a palavra hoje, como Doula, no termo grego, que significa mulher que auxilia outra mulher no 
nascimento de filhos, tem ocupação de assistência do parto em si, tem auxiliado mulheres da região, orientando-as e preparando-as para esse 
momento tão marcante, significativo na vida de uma mulher. Eu conheço a Hanna desde o tempo que eu era pequenininho, as pessoas não  
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acreditam, mas eu já fui pequeno também, a Hanna sempre se identificou com a comunidade gramadense e sempre teve marcante na sua 
presença, na sua pessoa, o trabalho voluntário, o trabalho para as pessoas que mais precisam. No mandato do professor Daniel, o Partido dos 
trabalhadores então faz essa justa homenagem e já coloca à disposição o nosso mandato para também dialogar e construir junto com esses 
grupos ligados ao aleitamento materno, esses grupos ligados ao parto humanizado, uma política pública voltada para esse setor que importante, 
que é a saúde da mulher, tem todo o meu apoio, obrigado Hanna pela presença, obrigado amigos também pela presença". O Senhor Presidente 
coloca em votação Projeto de Lei 4/2017 do vereador Professor Daniel: “Concede Certificado de Mulher Cidadã a Sra. Hanna Christine Trein 
Decksler”. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Projeto de Lei 5/2017 dos vereadores Renan Sartori e Everton 
Michaelsen: “Concede certificado de Mulher Cidadã à Sra. Claudia Nara Maldaner. A palavra está à disposição dos senhores vereadores. 
Vereador Renan Sartori: “Primeiramente então uma boa noite a todos, gostaria primeiramente de cumprimentar o Presidente dessa Casa Luia 
Barbacovi, colegas vereadores, imprensa, secretários, força de segurança hoje presente aqui, muito importante essa presença de vocês, a gente 
fica lisonjeado, autoridades e comunidade presente. Estaremos então agora fazendo uma defesa de um projeto de Lei que confere a senhora 
Cláudia Nara Maldaner o certificado de mulher Cidadã na área de destaque na segurança da mulher, conforme letra J do artigo segundo da Lei 
1814/2001 e suas alterações. A senhora Cláudia Nara Maldaner nascida em 20/07/1984 vídeo na cidade de Guaraciaba santa Catarina, filha de 
Cláudio José Maldaner e Ilena maldaner, Casada com Marcelo Montini, ingressou na Brigada Militar em 2013, formou-se Sargento em 2010 e em 
2012 já tornou-se Capitã. Veio trabalhar em Gramado e hoje é comandante da Brigada Militar de nossa cidade, formada em Direito, com Pós-
graduação em Direito de Estado e Mestrado em Direito ambiental, a senhora Cláudia Nara Maldaner é mulher indicada pela Bancada do PMDB a 
receber o certificado de Mulher Cidadã na área de mulher destaque na segurança, pedimos já antecipadamente a todas as bancadas dessa Casa, 
a confirmação desse nome que vem desempenhando um trabalho digno, efetivo em nossa cidade, e garantido muitos resultados para uma coisa 
que é primordial, que é a nossa segurança. Que esse trabalho então possa ser perpetuado por muitos e muitos anos, gostaria também de 
agradecer a oportunidade de estar aqui hoje representando a Bancada do PMDB e homenageando essa pessoa que tem um trabalho 
importantíssimo em nossa cidade, muito obrigado”. O Senhor Presidente coloca em votação Projeto de Lei 5/2017 dos vereadores Renan Sartori 
e Everton Michaelsen: “Concede certificado de Mulher Cidadã a Sra. Claudia Nara Maldaner. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente 
coloca em discussão Projeto de Lei 6/2017 da Mesa Diretora: “Dispõe sobre os estágios de estudantes no âmbito do Poder Legislativo do 
Município de Gramado”. A palavra está à disposição dos senhores vereadores. O Senhor Presidente coloca em votação Projeto de Lei 6/2017 da 
Mesa Diretora: “Dispõe sobre os estágios de estudantes no âmbito do Poder Legislativo do Município de Gramado”. Aprovado por unanimidade. O 
Senhor Presidente coloca em discussão Autógrafo 12/2017 ao Projeto de Lei 3/2017 do Poder Legislativo: “Concede Certificado de Mulher 
Cidadã a Sra. Rita de Cássia Drago Maldaner”. O Senhor Presidente coloca em votação Autógrafo 12/2017 ao Projeto de Lei 3/2017 do Poder 
Legislativo: “Concede Certificado de Mulher Cidadã a Sra. Rita de Cássia Drago Maldaner”. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente 
coloca em discussão Pedido de Informação 30/2017 de autoria da vereadora Manu Caliari: “Solicita informações acerca do andamento das obras 
do Museu Major Nicoletti”. A palavra está à disposição dos senhores vereadores. Vereadora Manu Caliari: “Reitero os cumprimentos, só vou pedir 
permissão para cumprimentar a minha indicada também da bancada do PRB, a Talita Haaber que também faz parte da segurança pública e 
comanda o PROERD, nosso projeto será votado na próxima semana e será homenageada com o título de mulher Cidadã pelo Belo trabalho que 
faz na nossa comunidade, é uma honra tê-la conosco e fazendo a frente desse tão belo trabalho. A respeito desse meu pedido de informação eu já 
havia comentado na última sessão e eu fui procurada pela comunidade de uma forma muito importante, porque realmente existe uma preocupação 
forte com o que está acontecendo com o Museu Major Nicoletti. Essa semana eu tive uma reunião com a Secretária de Governança, Simone 
Bender, e ela me colocou algumas situações que me deixaram muito preocupada, situação de vários projetos que receberam recursos federais, 
recursos estaduais, emendas parlamentares, que estão totalmente parados ou na iminência de serem descartados, na iminência da devolução do 
dinheiro público, em função de falta de documentação, em função de falta de execução de obras, isso me preocupa muito, porque é uma luta para 
conseguir qualquer recurso público e trazer para essa cidade, e a gente vê que muitas coisas deixaram de ser feitas no passado e eu espero que 
não deixe de ser feitas no presente, mais uma vez não estou aqui para acusar nem o passado, nem falar do presente, mas para cobrar coisas que 
são importantíssimas, a gente está com o Museu parado, muito dinheiro público já foi investido ali e é necessário que a administração atual, 
embora esteja a pouco tempo, esteja ciente do que está acontecendo ali e nos repasse, porque com certeza se for colocar o tempo que aquela 
obra tá parada ali eu tenho certeza que muitos investimentos já até se se desgastaram, obras que foram feitas em função do tempo, em função de 
todo esse andamento lento de uma obra importante para o nosso Turismo, para nossa comunidade, para nossa cultura, para nossa história, então 
eu peço a colaboração dos colegas que votem favorável a esse pedido de informação, muito obrigada". Vereador Professor Daniel: “Reitero os 
cumprimentos, eu gostaria de lembrar que em 2012, a 4 anos atrás, havia um banner ali que cobria toda aquele muro, mostrando uma obra do 
Museu do Major Nicoletti, eu também só quero reafirmar o que a vereadora está falando, minha preocupação de como esses recursos foram 
utilizados, se foram utilizados, também acho muito importante que, o dinheiro público ele precisa ser, as pessoas precisam saber da onde ele veio 
e para onde ele foi, eu tenho algumas, eu tenho muito medo do que aconteceu com esse dinheiro e o que vai acontecer, eu acho que o governo 
atual, ele com certeza vai responder a Previdência vereadora, e eu vou pessoalmente também fazer esse pedido, eu acho que nós precisamos 
botar as claras o quanto foi gasto ali, nós precisamos de um relatório completo, inclusive de quanto dinheiro foi gasto, quanto dinheiro precisa ser 
investido, quantas emendas parlamentares pararam ali e se elas realmente  foram utilizadas ali. Há indícios Claros de que o recurso usado ali, não 
foi utilizado no Museu do Major Nicoletti, então só para reiterar o teu pedido, eu vou fazer, eu vou apoiar ele e quero fazer o pedido também para o 
pessoal junto à governança e que venha o relatório completo para nós termos uma real situação do que está acontecendo naquele Museu”. O 
Senhor Presidente coloca em votação Pedido de Informação 30/2017 de autoria da vereadora Manu Caliari: “Solicita informações acerca do 
andamento das obras do Museu Major Nicoletti”. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Pedido de Informação 
31/2017 da vereadora Manu Caliari: “Solicita informações acerca da Carrieri, Bairro Planalto”. A palavra está à disposição dos senhores 
vereadores. Vereadora Manu Caliari: “Sobre a Carrieri, a gente tem ali um espaço muito importante, um espaço enorme, era usado somente para 
o evento Natal Luz, já era pouco utilizado, um espaço tão nobre, num local tão especial perto do Lago Negro, a gente tá com aquele espaço 
ocioso, e uma comunidade que pede por espaços de lazer, que cultura, e eu peço que, já no começo do governo exista um planejamento para 
esse espaço tão importante, comunidade reclama que em função da ociosidade do local acaba virando um ponto de perigo, onde as pessoas vão 
ali talvez usar drogas, cometer furtos, por que é escuro, é no local um pouco ermo, então é preciso que exista uma movimentação do poder público 
para utilizar de forma que a comunidade possa usar aqueles espaço, e a gente, tanto pode ser ventos, tem várias ideias, a própria comunidade deu 
muitas ideias para utilizar ali, ou uma praça, local para eventos, para shows, um teatro, um anfiteatro, a gente tem muitas sugestões para dar e eu 
espero que o poder executivo se planeje para aproveitar esse espaço tão importante, muito obrigada". O Senhor Presidente coloca em votação  
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Pedido de Informação 31/2017 da vereadora Manu Caliari: “Solicita informações acerca da Carrieri, Bairro Planalto”. Aprovado por unanimidade. 
O Senhor Presidente coloca em discussão Pedido de Informação 32/2017 da vereadora Manu Caliari: “Solicita informações acerca da atual 
situação da Defesa Civil de Gramado.”. A palavra está à disposição dos senhores vereadores. Vereadora Manu Caliari: “Sobre a Defesa Civil, 
tenho certeza que não há momento mais pertinente para falar disso, aqui fica aqui fica realmente um pedido desta vereadora que representa a 
comunidade e que por esforço desta Casa e também de membros do Poder Executivo na última legislatura, foi criada a Defesa Civil no município 
de Gramado, mas quando nós nos deparamos com eventos como aconteceu em São Francisco de Paula, a gente vê a importância de não só ter a 
defesa criada, a gente precisa da Defesa Civil estruturada, precisamos que a Defesa Civil tenha de fato condições de ajudar o município num 
evento, num infortúnio, no evento caótico da natureza, um momento que realmente a gente precise. Isso inclui ter material de apoio, ter cadastros, 
cadastros importantíssimos, nesses cadastros da Defesa Civil, eu já fui pesquisar em outras cidades, tem que ter ali Quem são os médicos que 
aceitam ajudar no caso de acidente com grande número de pessoas, a gente recebe eventos enormes aqui em Gramado, pode acontecer, tomara 
que não, mas eu pergunto para vocês se um dia cai uma arquibancada, um evento como Natal Luz, é que a gente vai fazer, aonde nós vamos 
atender, quem são os médicos que se disponibilizam, quem tem material para ajudar, quem tem ambulância, quais são as empresas que estão 
disponíveis para ajudar, para transportar pessoas, importantíssimo que a nossa Defesa Civil ela exista e seja ativa, todo o trabalho de prevenção 
nas escolas, de incêndio, de treinamento, de primeiros socorros, enfim, tem  uma série de coisas que envolve a na nossa Defesa Civil. Porque 
quando acontece e tá tudo desorganizado, embora a gente sabe que sempre há um esforço da Secretaria de obras, houve agora quando deu 
temporal, a Secretaria de obra do município se movimentou, ajudou, enfim, mansão eventos pequenos, a gente tem a Defesa Civil aí para ajudar a 
prevenir e para estar preparada para casos de necessidade, é isso que eu peço, quais foram os trabalhos feitos, a gente sabe que tem funcionário 
lá, a gente quer saber o que tá sendo feito, qual o serviço está sendo prestado, peço o apoio dos meus colegas para que a gente tenha aí uma 
Defesa Civil reformulada e pronta para nos atender, muito obrigada". O Senhor Presidente coloca em votação Pedido de Informação 32/2017 da 
vereadora Manu Caliari: “Solicita informações acerca da atual situação da Defesa Civil de Gramado”. Aprovado por unanimidade. O Senhor 
Presidente coloca em discussão Pedido de Informação 33/2017 da vereadora Rosi Ecker: “Solicita informações acerca do Concurso Público 
01/2015, para a contratação de Técnico de Enfermagem”. A palavra está à disposição dos senhores vereadores. O Senhor Presidente coloca em 
votação Pedido de Informação 33/2017 da vereadora Rosi Ecker: “Solicita informações acerca do Concurso Público 01/2015, para a contratação 
de Técnico de Enfermagem”. Aprovado por unanimidade. Questão de Ordem. Vereador Professor Daniel: “Gostaria que a Casa informasse qual 
que é o artigo que proíbe o vereador de se pronunciar após um pedido de vistas”. Presidente Luia: “No momento que eu dei vistas, 
automaticamente ele deixa de ser discutido, vou chamar o jurídico pra ver”. O Senhor Presidente coloca em discussão Pedido de Informação 
34/2017 do vereador Everton Michaelsen: “Para que o Executivo Municipal informe o IDEB (índice de desenvolvimento do ensino básico) de cada 
escola municipal nos últimos quatro anos”. A palavra está à disposição dos senhores vereadores. O Senhor Presidente coloca em votação Pedido 
de Informação 34/2017 do vereador Everton Michaelsen: “Para que o Executivo Municipal informe o IDEB (índice de desenvolvimento do ensino 
básico) de cada escola municipal nos últimos quatro anos”. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Pedido de 
Informação 35/2017 do vereador Rafael Ronsoni: “Solicita cópia de todos os contratos emergenciais, juntamente com a cópia integral da 
dispensa de licitação destes”. A palavra está à disposição dos senhores vereadores. O Senhor Presidente coloca em votação Pedido de 
Informação 35/2017 do vereador Rafael Ronsoni: “Solicita cópia de todos os contratos emergenciais, juntamente com a cópia integral da 
dispensa de licitação destes”. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Moção 03/2017 do vereador Professor 
Daniel: “Moção de Apoio contra a PEC 287/2016 da Reforma da Previdência”. A palavra está à disposição dos senhores vereadores. Vereador 
Professor Daniel: “Reitero os cumprimentos a todos aqui presente, essa noção que foi solicitada pelo meu mandato, é uma Moção de repúdio 
contra a reforma da Previdência, eu gostaria de Primeiramente agradecer a presença da intersindical que se faz presente em massa aqui, em 
especial ao Rodrigo Calais, Vice-presidente do sindicato de hotelaria de Gramado, Enedir Barbedo, sindicato de hotelaria canela e região, sindicato 
dos municipais de Gramado, Presidente Nairton Lausen, sindicato dos Trabalhadores Rurais de Gramado, Elói Borgueti, Francisco Pedroso 
sindicato dos Metalúrgicos da região das Hortênsias, desculpa se esqueci de citar mais algum presente, foi o que eu consegui identificar no início. 
Essa Moção é uma Moção que faz com que nós, todos os brasileiros, todos os gramadenses, a gente possa refletir um pouco sobre o processo 
que tem acontecido ao âmbito nacional, uma tentativa muito clara de atacar os direitos dos trabalhadores, em especial os trabalhadores do campo, 
em especial as mulheres, e em especial também os trabalhadores do setor da segurança, essa reforma ela retira direitos históricos que foram 
conquistados ao longo de décadas de luta de todos os trabalhadores, é muito importante que essa mobilização não saia apenas do âmbito 
estadual e Federal, nós precisamos fazer uma pressão local, nós precisamos pressionar primeiro na nossa aldeia, na nossa cidade, fazer com que 
todos aqui, toda classe política se posicione e que a classe política local também faça uma pressão, eu faço um pedido especial para os 
vereadores da bancada do Partido Progressista, da bancada do PRB, da bancada do PMDB que essa Moção chegue também aos nossos 
deputados e senadores, inclusive eu vou pedir para Casa que mande a todos os deputados, toda bancada de Deputados Federais essa Moção, e 
os nossos senadores também. Nós precisamos lutar, momento de luta, é um momento de tomada de consciência de classe, essa reforma ela vai 
fazer com que o trabalhador para conseguir se aposentar tem que trabalhar na integralidade, 49 anos, com uma idade mínima de 65 anos, isso vai 
inviabilizar, muito provavelmente, a aposentadoria do nosso Homem do Campo, nós temos aqui o sindicato dos trabalhadores rurais, ele sabe 
muito bem do que a gente está falando, essa reforma ela retira direitos e ela condena os trabalhadores, nós vamos fazer com que as cidades 
percam muito com isso, no momento que os aposentados não vão receber mais a sua aposentadoria, isso também vai diminuir o recurso das 
cidades, muitas cidades que recebem, vivem do recurso da aposentadoria também vão sofrer, o comércio também vai sofrer, e o temor é que esse 
dinheiro da aposentadoria acabe se destinando para outros espaços, principalmente para bancar, para pagar a dívida pública que consome hoje 
42% do orçamento da União, existe um discurso, um discurso muito perigoso de que a Previdência Social é deficitária, isso é um discurso 
mentiroso, a Previdência não é deficitária, hoje o que os governos têm feito é retirar um orçamento da previdência para cobrir furo em outros 
setores, a nossa previdência não é deficitária. Também não me furto, tenho certeza que os deputados e a sociedade não se furta de fazer um 
debate amplo sobre a reforma da Previdência, mas da forma como ela se apresenta ela vai afetar principalmente a Mulher trabalhadora, o 
trabalhador do campo e vai prejudicar todo uma classe, todo um grupo de pessoas, uma das questões que aparecem na reforma da Previdência é 
que para ti se aposentar, se tu for se aposentar por invalidez tu vai ter dificuldade para fazer isso, e se tu tiver um serviço perigoso vai ter que 
provar que tu teve algum dano, ou tu vai ter que tá surdo, ou vai ter que estar amputado para conseguir se aposentar, diferente do que acontece, 
então uma luta histórica, um direito histórico ele precisa ser preservado, vamos discutir a Previdência, vamos discutir, mas de forma Ampla e de 
forma justa, não atacando os setores que mais precisam, não atacando o trabalhador e a trabalhadora. Obrigado pela atenção e conto com apoio  
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dos vereadores que encaminhem até os deputados da sua bancada, eu tenho certeza que essa reforma não vai passar, pressão social é muito 
grande, sociedade já deu seu parecer sobre a reforma da Previdência e vota contra, obrigado colegas, obrigado ao plenário também”. O Senhor 
Presidente coloca em votação Moção 03/2017 do vereador Professor Daniel: “Moção de Apoio contra a PEC 287/2016 da Reforma da 
Previdência”. Questão de Ordem. Vereadora Manu: “Daniel, Moção de Apoio Contra, eu acho que deveria ser Moção de Repúdio e não de Apoio, 
só para questão burocrática, por que às vezes pode ter protocolado como apoio, acho que deveria ser de repúdio”. Aprovado por unanimidade. O 
Senhor Presidente coloca em discussão Moção 04/2017 do vereador Volnei da Saúde: “Moção que visa prestigiar a passagem dos 40 anos do 
Clube de Tiro Caça e Pesca da cidade de Gramado”. A palavra está à disposição dos senhores vereadores. Vereador Volnei da Saúde: “Saúdo o 
Presidente da Casa Luia Barbacovi, meus colegas vereadores, comunidade aqui presente, a Brigada Militar, a Brigada Civil, imprensa, toda a 
comunidade. Essa homenagem que presto ao clube, a um grupo de senhores que no ano de 1977 fundou o Clube Caça e Pesca com a finalidade 
da legalização da atividade esportiva da Caça, além da promoção do esporte do tiro, passando a sediar campeonatos, gerando a integração de 
pessoas da Comunidade. Ao longo da sua história o clube participou de campeonatos estaduais, tendo sido Tricampeão gaúcho na modalidade 
estadual. Trap americano nos anos de 2012 e 2014. Também tá sendo feito um estudo para que se constitua lá ou estande de tiro de bala, onde 
todos possam praticar o tiro e até a brigada e polícia civil possa ter um local para treinamento junto à comunidade. Então peço apoio dos colegas 
vereadores e que aprove essa Moção ao Clube Caça e Pesca. Muito obrigado”. Presidente Luia: “Gostaria só de destacar a presença do Ex-
Prefeito Nestor Tissot, seja muito bem-vindo Nestor”. O Senhor Presidente coloca em votação Moção 04/2017 do vereador Volnei da Saúde: 
“Moção que visa prestigiar a passagem dos 40 anos do Clube de Tiro Caça e Pesca da cidade de Gramado”. Aprovado por unanimidade. Tribuna 
do Povo. Oradora Elisandra Teresinha da Silva Chaves: “Boa noite senhor Presidente, vereadores, vereadoras, e a nossa comunidade muito 
boa noite. Eu gostaria primeiro antes de começar a falar passar uma mensagem para vocês da nossa associação. Vídeo Institucional (Quem diante 
de um doce olhar de um filho recém-nascido, não Só Por Um Mundo Melhor, mas o humano, mas justo e cercado de amor, uma mulher carrega 
dentro de si tantos sonhos, mas quando se torna mãe passa a carregar junto algo muito importante que é a responsabilidade de dar a sua maior 
contribuição para melhorar o mundo, seus filhos. Mas de que maneira essa mulher, essa mãe poderia ser auxiliada em uma responsabilidade tão 
grande quanto a que recai sobre ela e ainda assim se sentir realizada e completa). Meu nome é Elis, sou mãe, empreendedora, acadêmica de 
administração, e Presidente da AMÃE, no caso AMAE, mas como em função das Mães por ser Associação materna de apoio e 
empreendedorismo, todo mundo carinhosamente está chamando de a AMÃE. Desculpe a minha voz embargada não estou acostumada a falar em 
público, me sinto muito grata com a oportunidade que estou tendo de estar aqui presente e de apresentar um pouco mais sobre esse trabalho que 
a gente já desenvolve por mais de um ano e que tá entrando numa nova etapa nesse ano de 2017. Então eu vou ler para ficar mais fácil e claro 
para vocês entenderem. Em novembro de 2015 o grupo Mães em ação, iniciou com o objetivo de dar apoio e criar novas perspectivas de trabalho 
e renda para mães que se sentiam perdidas no final da licença maternidade. Sem ter a certeza se retomava para o mercado de trabalho e 
terceirizada a criação dos filhos, ou abriria mão da carreira, ou de um emprego estável, para se tornar mãe em tempo integral. Com passar dos 
meses Vimos que a procura pelo nosso auxílio ia além da parte empreendedora, aos poucos o grupo foi se tornando um canal de apoio e 
informação para vários fins referentes não só ao empreendedorismo, mas a maternidade como um todo, e fomos acolhendo, mães adolescentes, 
mães com filhos especiais, mães de coração, avós e todas que eu iam nos buscando. Ao longo desse último ano realizamos mais de 50 atividades 
abertas a comunidade, como palestras de vários temas, oficinas de capacitação, rodas de conversa, feiras de outras ações. Agora em 2017 o 
grupo de Mães em Ação Está se tornando AMAE- associação materna de apoio e empreendedorismo, uma instituição sem fins lucrativos que irá 
inaugurar a sua sede, os quiser, no mês de maio deste ano. Em um espaço com 300 metros quadrados aqui na Borges de Medeiros e com 16 
salas que estarão, onde funcionarão Os projetos que nós vamos desenvolver para acolher a comunidade e as nossas mães e crianças. Esse 
projeto ele foi desenvolvido com muito carinho pensando em nós mulheres, Infelizmente minoria aqui hoje, mas muito bem representada 
certamente, e tudo que a maternidade nos traz, queremos que as mães sintam-se acolhidas, independente da idade, dos seus filhos, da sua 
profissão, da sua religião ou classe social. A AMAE somos mães que ajudam Mães. Eu vou falar um pouquinho das atividades que agente 
pretende realizar dentro do nosso espaço. Como a gente já fazia anteriormente nas feiras que aconteciam no centro municipal de cultura, que 
sempre nos foi muito útil por nos apoiar, e acreditar no nosso projeto, a gente vai continuar fazendo dentro da sede da AMAE as oficinas de 
capacitação, onde a gente dava cursos de artesanato, onde agente ensinava algumas técnicas de gastronomia, mas não somente gastronomia e 
artesanato, porque nem toda mãe ela quer cozinhar ou quer fazer um artesanato, tem habilidades manuais, e se desenvolvendo atividades de 
acordo com a procura, se tiver uma procura na área de administração, na área de jardinagem, aquele curso vai ser o que nós vamos buscar para 
oferecer para comunidade. Além das oficinas de capacitação, as palestras, os treinamentos, e como a gente tem a intenção de incentivar a mulher 
a empreender, a gente também precisa orientá-la, para que ela consiga empreender com sucesso, e nada melhor do que a gente ter para isso a 
parceria do SENAC, SEBRAE que novamente estão aí com uma nova proposta pra nossa cidade. Dentro dessa Casa também nós teremos o 
atendimento profissional de Mães, atendimento de mães para mães, onde funcionará nos moldes de um Coworking familiar, onde algumas mães 
profissionais irão usar o espaço, enquanto seus filhos estarão em outra sala numa recreação, essas mães elas estarão lá prestando serviços para 
comunidade, como forma de geração de renda, e também nos ajudando nos projetos sociais que serão desenvolvidos dentro e fora da Casa. 
Dentro da Casa também terá espaço para atividades físicas e bem-estar, porque na realidade não é fácil para mães conseguir um tempo para 
encaixar atividade física na loucura que é o dia-a-dia de um amor, então nós sentimos que também faz parte desse projeto a gente criar 
oportunidades, para Que ela possa se envolver e ter uma melhor condição de vida, porque saúde é melhorar a condição de vida. Tarde de beleza, 
também para estimular a autoestima, assim mais que são profissionais da área de beleza vão lá prestar seus serviços e atender até as outras 
mães que também vão se beneficiar, então ganha quem atende e ganha quem recebe, ganha a associação porque todas essas atividades, tirando 
as que são abertas à comunidade e gratuitas, todas as outras atividades remuneradas revertem também para que a gente possa usar os recursos 
e cobrir os custos da associação. O que nós buscamos além de beneficiar o público materno infantil, a participação ativa dos Pais, por que por 
mais que o projeto foque na mãe e no filho, a participação do pai dentro de uma Casa, na família ela é muito importante, e a gente quer resgatar 
essa participação dos pais, de uma forma mais ativa dentro da AMAE. De alguma forma que esse pai possa se encaixar, sendo nas atividades, no 
dia a dia, com as criança, com as mães, com serviço prestado dentro da Casa, de alguma forma, de algum mutirão, uma outra ajuda que eles 
possam nos dar. Dentro da Casa nós também teremos a participação dos grupos de apoio, hoje nós contamos com três grupos de apoio já 
constituídos, que ao nascer sorrindo, que é o grupo que apoia o parto humanizado e aleitamento materno, nós temos o grupo Pró-aleitamento 
materno e o grupo de apoio à adoção, que são os três grupos hoje. Essa Casa eu costumo dizer que ela é um projeto Muito ousado, ela é um 
projeto muito grande e para dar certo, além da vontade de todos que estão envolvidos e da coragem de muitos, a gente precisa do apoio das 
nossas lideranças, dos nossos representantes na política e da Comunidade, porque a comunidade vai se beneficiar desse espaço, por que não é  

FL. Nº: 080 



 

RQ - 025 

Data: 19/10/2010 

Revisão: 001 

Página 8 de 12 

Ata de Sessão 

 

Plenário JULIO FLORIANO PETERSEN                                                                                                                               

 - XV Legislatura – 
  
Ata nº 10/2017 da 7ª Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores, realizada dia 20 de março de 2017. 

só a Casa que vai funcionar beneficiando a comunidade, mas todos os projetos que a gente quer desenvolver dentro da Casa para que possa levar 
para os bairros e atender realmente aquelas mulheres, elas Mães, aquelas famílias que tem as suas necessidades mais visíveis, e que não vão até 
a Casa para se beneficiar, mas que também precisam ser atendidas. Então, eu agradeço a oportunidade de apresentar o nosso projeto mais uma 
vez, espero em breve poder receber a vocês na nossa sede e com certeza estará de portas abertas, muito obrigada". Presidente Luia: “Agradeço e 
cumprimento senhora Elisandra pela apresentação e pelo projeto e passo para os avisos do Presidente. Avisos do Presidente: “Primeiramente 
informar ao vereador Professor Daniel que é o Artigo 247 do Regimento Interno e a suas manifestações pode ser nas Explicações Pessoais, 
depois no final”. Questão de Ordem. Vereadora Manu Caliari: “Eu solicito que a Câmara envie um ofício de condolências pelo falecimento da 
jornalista Glaucia Nielsen da rádio Gramado News que faleceu essa semana e nos deixou muito tristes, era uma pessoa que realmente prestava 
um trabalho muito importante para a comunidade, tive o prazer de ter sido entrevistada por ela várias vezes e a gente manda nossos sentimentos 
aos familiares e como Câmara eu peço que todos enviem o ofício”. Presidente Luia: “Queria informar que a Câmara escolheu para receber o título 
de Mérito Desportista Gramadense em 2017 o senhor Theobaldo Dienstmann, o mesmo será comunicado através de ofício pelo Gabinete. 
Também convocar os vereadores para uma Sessão Extraordinária dia 22 de março às 14h. De acordo com o artigo 152 do Regimento Interno para 
discutir e votar o Projeto de Lei Ordinária 06/2017”. Questão de Ordem. Vereador Rafael Ronsoni: “Qual o projeto que seria?”. Presidente Luia: 
“Projeto de Lei Ordinária 06/2017, do Mocovi, em função da urgência de acordo com o artigo 152 do Regimento Interno”. Conforme artigo 235, 
inciso VIII, do RI, espaço de até 10 minutos para cada Vereador. A palavra está à disposição dos Senhores Vereadores. Questão de Ordem. 
Vereadora Manu Caliari: “Pra mim não ficou muito claro, pelo que eu entendi o vereador Rafael Ronsoni pediu vistas em função de um pedido das 
forças policiais para que se pleiteei junto ao Executivo um valor maior de repasse, foi o que eu entendi. Se nós votarmos na quarta-feira, embora 
nós já tenhamos agendada essa votação, acho que o tempo vai ser pouco”. Presidente Luia: “Está agendada e convocada para dia 22 de março 
discussão e votação em função do pedido dos militares e autoridades e da urgência, pois já estão sem receber a muito tempo, então essa é a 
urgência, de acordo com o artigo 152, estou convocando para a Extraordinária, pode ser até 24h, programando para quarta-feira”. Explicações 
Pessoais. Conforme Artigo 235, Inciso VIII, do RI, espaço de até 10 minutos para cada vereador. De acordo com o Sistema de votação, espaço de 
30 segundos para que sejam feitas as inscrições. E por ordem de sorteio a palavra fica à disposição do primeiro vereador sorteado. A Vereadora 
Rosi Ecker Schmitt solicita a palavra e, saudando os senhores vereadores e demais presentes disse: “Boa noite a todos, quero saudar o 
Presidente Luia, colegas vereadores, imprensa, policiais, atualidades, líderes partidários, o Ex-prefeito Nestor, comunidade, a todos que estão 
aqui, obrigada pela presença de todos. Vou iniciar com o meu pedido de informações que fiz essa semana solicitando informações sobre o 
concurso público 01/ 2015, que ele fala especificamente sobre vagas de técnico de enfermagem, quantos aprovados foram nomeados até o 
presente momento, esse eu quero saber, também, qual a programação para os demais contratações este ano, este pedido são dúvidas de 
pessoas que realizaram concurso e que nos procuram pedindo que a gente solicite essas informações, porque as pessoas estão à espera das 
contratações e sendo um profissional importante na área da saúde acredito que a informação é válida, por isso que estou fazendo esse pedido de 
informação. Também um pedido de providências Que solicitei essa semana, algumas pessoas da Rua Alcino Michaelsen, da Várzea Grande, me 
procuraram solicitando que eu fizesse o pedido de solicitação, informação, que fizesse um estudo daquela rua, que fosse pintado um lado da rua 
do meio fio amarelo, que pudesse estacionar só de um lado, isso se dá porque é muito fluxo de trânsito ali, movimento de veículo, tem escola, 
tenho pavilhão, os ônibus às vezes atrapalham, não conseguem fazer essa ultrapassagem, então por isso pedido de providências dessa 
localidade. Também eu gostaria de parabenizar aqui o senhor Amauri pelo seu 35 anos de trabalho, radialista, que com certeza contribui e 
contribuirá muito com a nossa comunidade, com os músicos na situação da nossa cultura tradicionalista. Também deixar aqui um abraço a toda 
sua família, que com certeza sempre esteve e está ao seu lado, te ajudando, impulsionando, e sempre participando da tua vida profissional, 
parabéns a todos e continue nesse belo trabalho Amauri. Também deixar aqui o meu apoio à você Elisa e a toda a sua Associação, nesse Belo 
projeto que a gente já conheceu um pouquinho, mas que você fez a explanação hoje, projeto como você disse, amplo, um projeto importante que 
com certeza auxiliará muitas mães profissionais, mães que querem ficar com seus, parabéns pela iniciativa e contem com a gente, conta comigo 
que eu estou aqui à disposição para fortalecer esse teu projeto, parabéns. Também Professor Daniel queria deixar aqui meu apoio a essa Moção 
que foi feita, com certeza temos que nos unir muito e essa Moção vai auxiliar e a gente vai ter que levar aos nossos Deputados, senadores, que 
eles vejam que nós somos contra essa Previdência, seu isso vai nos ajudar, com certeza, tomara que resolva, tomara que todo o Brasil faça esse 
movimento para que essa reforma não seja aprovada, porque só vai prejudicar nossos Trabalhadores, como você disse, a pessoa que trabalhou 
sua vida inteira daqui a pouco não vai conseguir se aposentar, então é uma Moção muito importante. Também vereadora Manu queria que me 
colocar junto com um pedido que você fez sobre a Defesa Civil, importantíssima esse pedido, tomara que nunca aconteça algo aqui que fosse uma 
catástrofe, se acontecer temos que saber como está nossa Defesa Civil, ela está prepara, se ela tem tudo que precisa para nos ajudar no momento 
que precisar, então é um pedido importantíssimo, com certeza. Tomara que esse pedido Vereador Rafael, de vistas, venha até quarta-feira para a 
gente poder voltar, que os policiais precisam desse valor e tomara que o governo Veja com novos olhos e que esse valor seja aumentado, é isso 
que a gente está esperando aqui, por hoje é isso, boa noite, obrigada a todos”. Vereador Rafael Ronsoni: “Renovo meus cumprimentos a todos, 
cumprimento o senhor Ex-prefeito Nestor Tissot, Ex-prefeito, sempre prefeito da cidade, comprimento aqui a dona Elisandra pelo Belo projeto que 
vem desenvolvendo, por isso que Gramado é o que é por essas pessoas que fazem e ajudam a fazer a diferença na nossa cidade. Retorno aqui a 
minha fala, falei no período do projeto, segundo o vereador Daniel disse que inclusive não é bem assim como a gente diz, mas perante dados não 
tem fatos, tá aqui matéria, material, então para que todos entendam, inclusive até o prefeito Nestor que está aqui no momento, que no ano 
passado nós passamos 209000 para auxílio-moradia para Brigada Militar, e aqui foi um palanque de discussão dizendo que era muito pouco, que 
era vergonhoso, que podemos ter passado muito mais, mas nós sabíamos que tínhamos impedimento legal por ser ano eleitoral, não teria como 
repassar mais, e aqui está o material distribuído nas residências, eleitoral, que foi palco de campanha, e também que está registrado no fórum 
Municipal de Gramado o plano de governo, aonde diz  aumento de auxílio aos moradores, e hoje está sendo repassado r$ 200000. Nenhum IGPM 
que deu seis e meio por cento está sendo feito o repasse. Então ninguém está pedindo esmola, ninguém está pedindo favor, só estamos pedindo o 
que foi prometido, se nós aqui vereadores, se nós não nos manifestarmos, se nós não ajudarmos, se nós não brigarmos por esses homens, 
sozinhos eles não vão conseguirmos. Então não importa se a situação ou oposição, o prefeito Nestor esteve lá diversas vezes, eu estive ao 
gabinete dele reivindicando, lutando por mais recursos e assim nós vamos continuar, que cumpram o plano de governo que foi comprometido e 
prometido a nossa comunidade de Gramado. O projeto, já veio outras vezes que veio um projeto para cá e depois de nós nos manifestarmos, 
lutarmos, brigarmos  aqui, voltou e houve correções no projeto, então é o nosso papel de fiscalizador e lutador. Queria dizer que no ano passado 
no final do ano nós aprovamos, essa Casa aqui, o orçamento, a previsão orçamentária para esse ano aqui, e lá estava contemplado r$ 200000 
para segurança pública, perfeito, mas não soubemos também que o prefeito tem a caneta na mão e ele tem o poder de mexer no orçamento 25%,  
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é de autoria e de responsabilidade dele, ele tem o poder, um orçamento de mais de duzentos milhões, ele pode alterar o orçamento mais de 50 
milhões de reais, para rubricar onde ele bem entender, a responsabilidade, compromisso é dele e ele tem, e fora isso se precisar modificar mais, 
interesse público, venha para essa Casa, que jamais algum desses vereadores iriam deixar de votar um projeto tão importante, então vamos, como 
eu disse, vamos sair do discurso e vamos para a prática, vamos lutarmos por aquilo que nós queremos, por uma segurança de qualidade como 
sempre tivemos e querermos termos continuidade, então cumprimento a todos vocês que deixaram seus lares, suas Casas, cansados, trabalhando 
24 horas e estão aqui hoje que não precisariam estar aqui, nós que temos que estar lá cumprimentando vocês e dizendo estamos aqui para ajudar, 
para vocês continuar esse trabalho a nossa defesa, muito obrigado e um abraço carinhoso a cada um de vocês. Quero dizer que na semana 
passada tivemos a fiscalizações, todos os vereadores aqui estiveram nas fiscalizações, aonde Nós escolhemos alguns lugares para fiscalizarmos, 
e um deles foi o ginásio de esportes na Vila Olímpica da Várzea Grande, é triste, é lamentável, é de chorar, o estado que se encontra o ginásio que 
foi trabalhado, lutado, dinheiro público que lá está, foi trancado as portas, contrato trancado, pedi explicações desde o dia 18 de janeiro, até agora 
não veio, sempre aqui diziam a oposição, 15 dias tem que responder para os vereadores e nós não estamos tendo respeito da administração 
pública em nos responder em porque o ginásio de esportes está parado, essa Casa recebeu ofício de Brasília, da Caixa Federal dizendo que 
chegou mais cento e poucos mil reais, que foi encaminhado para o prefeito Nestor no ano passado, foi depositado Prefeito agora nos últimos dias 
tá lá o recurso para continuar a obra, e a obra está parada, o contrato está em vigor, peguei as planilhas, contrato, tá lá até dia 16 de junho, ou 
julho Se não me engano, se não me equivoco a data que tá o contrato para dar continuidade, e lá tá as pessoas, as gurizada, com drogatizão, com 
prostituição, jogando bombinhas, fazendo fogueira, criadores viram, fazendo tantas coisas mais que estão fazendo lá dentro e deteriorando 
património daquele tamanho, eu vejo a novela que parecia a 16 anos atrás, quando nós iniciamos no ginásio aqui na Borges de Medeiros e durante 
o período da administração anterior ficou parado, quando nós Assumimos foi concluído o ginásio e estalar um belíssimo ginásio, então é 
lamentável, é muito triste, é muito dolorido que nós vereadores não estamos tendo respeito, mas nós vamos agora fazermos um pedido em 
conjunto, e se a resposta não vier, nós vamos entrar na justiça para termos as respostas de o porquê esse ginásio parou. O Canil Municipal que 
visitamos, gente vocês não têm ideia, eu gostaria de convidar que vocês fossem lá e visitasse. Tem uma pessoa que trabalha das 07h30min da 
manhã à uma e meia da tarde, o restante do momento fica os portões fechados e os cachorros abandonados, todos sozinhos, chegamos lá diz a 
moça que tinha um mordendo o outro, terrível, impressionante a situação que se encontra o Canil Municipal que tanto foi feito, quanto foi investido 
lá, o mato entrando para dentro, a sujeira da tomada as traças, vocês já imaginaram 18h, com 76 cães sozinhos, abandonados sem comida, sem 
água, sozinhos, sabem a situação como é que são, eles brigam, e está lá o Canil Municipal abandonado, totalmente abandonado, gente lá nos 
precisamos ter pessoas 24 horas cuidando disso, 24 horas cuidando desses animais, não sou eu que estou dizendo, esta aqui todos os vereadores 
que viram o que eu vi, escutaram o que eu escutei da funcionária que hoje se encontra lá. De lá saímos e fomos para a secretaria da saúde, 
porque aqui nós estamos recebendo milhares e milhares de pedidos de questão de medicamento que não tem na farmácia pública, medicamentos 
que nunca faltaram e agora está faltando. Chegamos lá e realmente o subsecretário fez a solicitação dia 9 de Janeiro, ele fez o levantamento, fez o 
pedido para o setor de licitações, toda a medicação até o exato momento não saiu a licitação, dia 27 vai sair a licitação depois tem que homologar, 
tem que fazer o contrato, tem que fazer em pé, daí fazer o pedido, para daí viro medicamento. Na semana passada tinha 5 licitações já que tinha 
sido feito, no mesmo prazo no ano passado tinha mais de 50 licitações que já tinham sido executados, então tá faltando gestão, faltando  
planejamento, tá faltando organização, tá faltando vontade, não sei o que que é mais que está faltando, mas tá faltando muita coisa na atual 
administração, é lamentável, as formas, questões, eu vinha aqui eu lamentava, eu falava e achavam, não, o Rafael é oposição, oposição tá 
fazendo o papel dele de oposição, nada disso é verdade, fizemos a fiscalização e convidamos todos os vereadores e lá estiveram todos 
vereadores e puderam ver com seus próprios olhos a situação que se encontra, isso que nós fizemos três fiscalizações, se nós continuaremos 
andando no município, nós vamos ver muito mais questões com dinheiro público, como se encontra no atual momento, então, dessa forma 
Presidente agradeço a toda a nossa comunidade que aqui esteve, já desde dezembro nós viemos lotando a Casa né Presidente, isso é muito bom, 
a comunidade participando das sessões da Câmara de Vereadores. Também cumprimentar e agradecer os vereadores e dizer para vocês que 
aqui agora nós temos 10 minutos cada um, então foi feito um sorteio Cada um fala 10 minutos e a gente não pode retornar a falar, cada Vereador 
fala a sua parte e depois a gente não tem a réplica, mas qualquer coisa estou à disposição de cada um de vocês depois da sessão, para 
esclarecer qualquer situação, muito obrigado". Vereador Volnei da Saúde: “Reitero meus cumprimentos a todos, eu acho que não poderia deixar 
de falar de outro assunto, a não ser os valores referente à segurança, que é destinada a segurança do município. Tive vendo aí, são mais ou 
dezesseis mil e seiscentos que vão ser destinados por mês para toda a força de segurança do município. Eu vejo que esse valor é muito pouco, 
realmente o Rafael tem razão, eu acho que pelo trabalho que fazem, pelo compromisso que tem com a cidade, considerando ainda o parcelamento 
dos salários que o Estado faz junto a eles, realmente se encontram numa situação muito difícil. Então peço ao executivo que olhe com carinho 
esse projeto e que repense, que haja uma maneira de poder colocar um incentivo maior para essas pessoas que tanto trabalham para nossa 
comunidade, então quero deixar registrado que não vai faltar apoio de minha parte, para que isso aconteça, temos que nos unir em busca de 
melhorias para esses homens e mulheres que cuidam com tanto zelo e carinho da segurança de todos nós, muito brigado". Vereador Professor 
Daniel: “Reitero mais uma vez os cumprimentos, gostaria de deixar uma mensagem também de gratidão, de elogio, para o dia 19 de Março que é 
o dia do Artesão, nós temos aqui artesã Lourdes Correia, em nome dela cumprimento todos os artesãos, também fazer uma referência, se falou  
muito na Defesa Civil, a Lei que regulou e criou a comissão Municipal de Defesa Civil foi do vereador Gilnei Benetti, estava aqui presente, foi criada 
a comissão em 98 pelo vereador. E ele me colocou também que é uma tentativa sempre que ela seja, essa Comissão da Defesa Civil, ela não tem 
sido efetiva, concordo contigo, acho que ela precisa buscar, mapear áreas de risco, vou trabalhar para que quando aconteça uma tragédia ela 
efetivamente já previna, e quando acontece algo ela já consiga trabalhar com velocidade, com destreza. Também cumprimentar o Presidente eleito 
do PSDB Jefferson Benetti, também se faz presente aqui, também cumprimentar hoje às 18h30min nós inauguramos a Sala da Democracia, o 
Presidente Lula Barbacovi criou uma sala que contempla os 20 partidos políticos da cidade, fazer essa colocação também né Presidente, 
importante essa sala, dá espaço para os partidos aqui constituídos. Também parabenizar mais uma vez a Elisandra Terezinha da Silva Chaves, 
Presidente da AMAE, reiterar Terezinha, Elisandra, que o nosso mandato está disposição, tem Total apoio do mandato do vereador Professor 
Daniel. Gostaria também de fazer uma colocação, fazer um elogio, na semana passada a gente, nas minhas colocações eu falei sobre a 
necessidade de nós olharmos o espaço rural, para as escolas do espaço rural, hoje começou mais uma turma na Linha Nova de pré-escola, então 
esse ano o Ramos Pacheco e a Linha Nova estão recebendo turmas de pré-escola, uma parceria do estado com município, faço menção também 
ao Ex-prefeito Nestor aqui presente, que já tinha feito esse trabalho tanto no bairro Jardim, como no bairro Três Pinheiros, muito importante porque 
muitas regiões do município tem uma escola estadual e muitas vezes o aluno para ir para escola precisa se diz para outra comunidade, eu vou 
fazer também um pedido de análise e fazer um pedido de estudo de viabilidade para que a gente possa retomar algumas escolas de ensino,  
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inclusive ensino fundamental no interior. Também fazer uma referência ao reajuste do funcionalismo, estava aqui presente o Presidente do 
sindicato Nairton Lausen, os funcionários municipais vão receber um reajuste de 7%, acima da inflação, os vereadores estavam presente também 
na Assembleia, à gente teve presente também ali apoiando o funcionalismo, e ainda está acordado vale alimentação que foi uma luta constante 
dos Trabalhadores há muitos anos e essa administração está também oferecendo essa ajuda para o nosso funcionário municipal. Também colocar 
que na semana vou fazer um pedido sobre a antena da Vila do Sol, porque alguns vereadores já tem tratado dessa temática, a gente vai pedir 
agilidade em uma posição do executivo sobre aquela questão, aquela antena ali é um problema para a comunidade Vila do Sol, acho que tá na 
hora de a gente ter uma posição clara sobre isso, rever o contrato, ver de que forma nós podemos superar esse desafio. Gostaria de fazer um 
comentário, embora eu fui impedido por uma questão regimental, de fazer uso da palavra durante a fala que tratava da emenda que modificava os 
artigos 1 e 2 e suprimir os artigos 3 e 4 do projeto de Lei, vereadora Manu eu gostaria de colocar que este governo respeita sim a Câmara de 
Vereadores, até por isso que a Câmara de Vereadores recebeu esse projeto, eu acho que existe uma diferença de interpretação sobre o projeto, 
entre a Câmara de Vereadores, através de um instituto que presta assessoria jurídica, que é o IGPM, desculpa, IGAM, sobre a posição da 
procuradoria do município. Acho que nós precisamos construir um diálogo, eu concordo e me proponho a trazer a procuradoria do município para 
cá, para que a gente possa junto com o Presidente e com a comissão de justiça também fazer esse diálogo sobre isso. Mas eu gostaria de 
ressaltar sim que o município, o Executivo não precisava nem mandar para cá esse projeto, não precisa, pode fazer de outra forma, eu gostaria  
que quando eu estivesse falando a senhora pudesse não fazer um monólogo, um diálogo que prejudica a minha fala, vai ter o teu período para 
senhora falar, a senhora pode depois então fazer o contra ponto. Gostaria também de colocar aos amigos da Casa, Brigada Militar e da Polícia 
Civil o compromisso do governo Fedoca, do governo Fedoca e Evandro, com esses trabalhadores da área da segurança, que é uma área tão cara 
para nós, tão importante, reitero o que todos falaram, é uma área muito importante, nós precisamos valorizar sim o trabalhador, embora seja um 
trabalhador do Estado, assim como eu professor, é muito importante essa ajuda de custo, sabemos que aqui o custo de vida é muito caro, existe 
uma dificuldade dos trabalhadores da área da segurança está aqui, por causa do aluguel, que é um aluguel maior do que a média do Estado, 
muitas vezes impede que esses trabalhadores fiquem aqui. Então o quê que acontece, o governo ele está trabalhando em cima de um orçamento, 
uma previsão de repasse do governo passado, então no primeiro momento vai ser repassado R$ 200.000,00 (duzentos mil reais), assim como 
prometido, ali por Setembro, ou antes, disso, vai ser feito uma readequação, com certeza, eu também considero o valor baixo, eu também acho 
que esse valor tem que ser modificado, mas por uma questão de prudência, nós temos um ano muito difícil, uma economia com problemas, por 
uma questão de prudência nós vamos mandar o que foi colocado, foi previsto no orçamento feito pelo governo passado, nós estamos governando 
no primeiro ano com orçamento feito pelo governo passado e nós vamos governar os próximos três anos e vamos deixar um ano para o governo 
que vier depois desse para governar, então eu reitero meu compromisso, eu gostaria de dizer que nós não usamos vocês como massa de 
manobra não, eu acho que atitude do vereador sim é uma tentativa de usar vocês como massa de manobra pedindo vistas, pedido de vistas só vai 
atrasar o repasse para vocês, então esse repasse ele tem que ser repassado de forma imediata, eu apelo aos colegas esses R$ 200.000,00 
(duzentos mil reais) e tenho compromisso, eu como Vereador aqui, como líder do governo, que vai ser feito uma análise e se necessário o governo 
vai repassar o valor para vocês, e todo o compromisso que foi firmado durante a campanha, é um compromisso que nós temos, nós aqui na hora 
de pedir voto, hora de fazer, de construir um plano de governo nós temos que ter responsabilidade, vou reiterar, nós não usamos ninguém como 
massa de manobra, isso é uma acusação mentirosa, é uma acusação fraudulenta, nós temos muito respeito por vocês, até por isso que nós 
mandamos esse projeto, a gente quer aprovar ele, a gente tá mandando para câmara por respeito da câmara, mandando para câmera esse 
dinheiro vai ter total certeza que vai voltar para vocês, então gostaria de reiterar isso e que vocês podem vir aqui nessa Casa, mas no final do ano 
para fazer essa cobrança. O Governo está mandando R$ 200.000,00 (duzentos mil reais) agora, mas tem o compromisso de analisar e Rever essa 
verba e construir junto com diálogo, com os grupos de segurança, com a polícia civil, com a Brigada Militar, um valor maior, o que eu considero 
justo, obrigado pela presença de todos. Eu só gostaria com os meus últimos segundos, fazer uma colocação, o que é um alento para nós, já é um 
indicativo de como esse Governo está trabalhando, eu gostaria de fazer um desafio também ao Vereador sobre a questão das licitações, eu 
gostaria de fazer um comparativo de Quanto vai custar os medicamentos que a gente falou na última gestão, e quanto vai custar a partir desse 
processo de licitação que nós estamos fazendo agora, eu quero fazer esse desafio, o secretário da administração tá aqui, nós podemos convocar 
ele para falar de como funcionava e de como está funcionando hoje os processos de licitação, aliás, todo membro do governo se coloca à 
disposição aqui nessa Casa para responder as perguntas, muito obrigado. Só reiterando a informação, peço 30 segundos, saiu já uma informação 
sobre arrecadação do IPTU em cota única, o governo arrecadou R$19.870.230,72, 00 (dezenove milhões, oitocentos e setenta mil, duzentos e 
trinta reais e setenta e dois centavos), no ano passado essa arrecadação foi de R$18.277.000,00 (dezoito milhões e duzentos e setenta e sete mil 
reais) corrigido pelo IGPM, R$19.578.000,00, ou seja, se arrecadou na cota única do IPTU R$ 300000 (trezentos mil reais) isso dá um indicativo , 
uma segurança que a gente tá conseguindo, consegue manter o orçamento, consegue aumentar ele, isso pode reverter sim lá para o Mocovi, para 
que o nosso servidor possa também usufruir desses recursos". Vereadora Manu Caliari: “Reitero os cumprimentos, cumprimento também o nosso 
Ex-Prefeito Nestor que nos acompanha nesta noite, e Daniel assim, eu discuti amplamente essa matéria aqui na última legislatura, votei contra, tá 
aqui o Nestor que sabe, contra o projeto que foi aprovado aqui, que tirava desta Casa autonomia de aprovar os Repasses, porque contraria o artigo 
26 da Lei de responsabilidade fiscal que diz a destinação de recursos para direto e indiretamente cobrir necessidades de pessoas físicas ou déficits 
de pessoas jurídicas, deverá ser autorizado por Lei específica. É muito claro, e eu discutindo a época aqui, voltei contra, e nós na última vez nós 
repassamos, mas nós ficamos à mercê de sofrer uma DIN, ou um apontamento do tribunal, e quando eu falo que o Executivo tem que estudar 
antes de mandar para cá, é para resguardar cada Vereador aqui e para resguardar o direito dos policiais, não é para simplesmente a crítica pela 
crítica, quando o rito da Lei 13019/2014 diz que quando for chamamento público antecipado, aí não precisa, mousse for repasse que é o caso que 
acontece hoje aqui para o MOCOVI, necessita sim de Lei específica. Nós achamos aqui, porque realmente essa câmera tem boa vontade, quer 
repassar esses valores, uma alternativa legal para fazer isso, por isso que Suprimimos os artigos e fizemos por Emenda uma maneira de ajudar e 
de fazer esse repasse. Com relação a valores eu não entendi muito bem se o vereador Rafael tinha conversado antes com pessoal da segurança, 
claro, a gente tá aqui para intervir nisso, se puder ser repassado mais valores, isso eu me lembro que eu estava aqui na outra legislatura e 
realmente foi amplamente discutido isso, que a segurança Pública precisava de mais recursos, a gente entende que é momento de crise e tal, 
senhor acabou de passar os números, arrecadamos mais do que no ano passado, um milhão e pouco a mais no primeiro momento, então eu acho 
que a segurança pública tem sim e merece um valor maior. Tem alguns questionamentos aqui a fazer e vou fazer um pedido formal, vou protocolar 
uma indicação a Corsan, que tinha uma coletiva essa semana, na sexta-feira, e foi cancelada, nesse momento a Corsan ia falar sobre os 15 
primeiros passos para resolver os problemas de Gramado, eu estava curiosa para saber quais eram os primeiros 15 Passos, me faria presente 
nessa coletiva e a Corsan simplesmente cancelou, eu não sei se foi a Corsan ou se foi o Executivo, enfim, mas a comunidade questionou esse  
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tema, e a gente precisa de soluções porque a gente sabe que o esgoto de Gramado não tem mais condições, é um absurdo o estado do nosso 
saneamento básico e a gente precisa de soluções mais do que urgentes. Eu fiz uma indicação hoje ao Hospital São Miguel em relação ao preço do 
estacionamento, sabe que foi revertidos os valores em compra de equipamentos, enfim, é muito bom, mas os valores tão absurdos. Eu fiquei essa 
semana no hospital uns 40 minutos, 50 minutos, e paguei R$ 14, eu acho que é um valor altíssimo, as pessoas estão ali com doentes, levando 
pessoas doentes, e precisam que os valores sejam reduzidos, o valor realmente é um absurdo. Fiz também um pedido de providências que eu 
considero extremamente importante, já pedi na outra legislatura, espero sensibilidade desse governo com relação a isso, que são os uniformes 
escolares para rede municipal, para a rede pública, as crianças tem no uniforme opção muito interessante em vários aspectos, de Economia 
familiar, a gente sabe como economiza para as famílias quando as crianças têm uniformes, é uma maneira de padronizar, maneira de evitar 
disputa, em função de roupas, ah um tem mais, outro têm menos, esse seria um investimento incrível a ser feito na nossa cidade, eu sei que não é 
da noite pro dia, é um investimento relativamente alto, mas eu peço que o poder executivo considere esse pedido, uma vez que os nossos alunos 
merecem esse cuidado e as famílias também. Eu tenho que falar aqui da AMAE que é um projeto que me encantou Elis, então eu te cumprimento 
por essa ideia maravilhosa, olha que oportunidade interessante, as mães podem empreender, trabalhar, e levar os seus filhos juntos, eu acho isso 
fantástico, eu tenho certeza que todas as mães se questionam na hora de voltar ao trabalho, onde vou deixar meu filho, com quem vou deixar meu 
filho, eu não sou mãe ainda, mas eu sei dessa dificuldade das Mães e quando uma pessoa tem uma iniciativa para favorecer as mulheres, nossa 
dificuldade é tão grande para voltar ao mercado de trabalho, tem uma série de empecilhos, então tem todo meu apoio, como vereadora, e também 
como cidadã, mulher, o que eu puder te auxiliar eu espero que as mulheres procurem a Elis para saber mais sobre esse projeto e para 
participarem da AMAE, para serem mulheres Mães empreendedoras em Gramado. Tem que te apoiar pela iniciativa Daniel, dessa Moção de 
Repúdio, contra a Reforma da Previdência, a gente sabe que algumas modificações precisam ser feitas, dessa maneira a gente vê a grande 
maioria dos trabalhadores sendo prejudicados e realmente nós temos que ter uma união aqui, com certeza, eu sou muito do movimento 
municipalista, eu acho que tudo acontece no município, e a pressão maior também acontece quando o município se mobiliza, estamos juntos na 
defesa de interesse dos nossos Trabalhadores, mulheres, dos Trabalhadores Rurais, que realmente é muito importante, eu te parabenizo pela 
iniciativa e apoio. Eu participei da Assembleia dos Servidores, estava aqui o Presidente o Nairton, eu até faço aqui meia culpa, eu nunca tinha 
participado, eu participei só neste ano, só nesta Legislatura, eu nunca tinha sido convidada para participar e as recreacionistas me convidaram eu 
achei importantíssimo a participação dos vereadores nas assembleias, por que a gente já fica sabendo o que que pensa os nossos Servidores 
Municipais. Tem uma série de coisas a serem reivindicadas ainda, mas eu acho que foi um ganho interessante para os servidores aprovarem a 
Assembleia a grande maioria, por unanimidade, a proposta do executivo, e eu fico feliz que haja um entendimento entre os servidores e o 
executivo municipal, e vamos ficar aqui cobrando algumas coisas que ficaram pendentes, como uma classe que eu estou ajudando bastante, estou 
procurando intervir, que são as recreacionistas, as monitoras que realmente, e outros segmentos de servidores que tem um salário realmente 
muito baixo, trabalhou muitos anos na prefeitura, para vocês terem uma ideia tem servidora recreacionistas que trabalha a 20 anos, 2 anos e 
ganha r$ 2000, realmente a gente tem que rever alguns valores do salários dos Servidores. Amanhã é dia 21 é dia internacional da síndrome de 
Down, e a gente tinha aqui com a gente, acho que ela foi embora, a Alice, que tem síndrome de Down e que é chefe de cozinha, tem uma empresa 
que chama Alice Doçuras e é um exemplo, a gente conversa com ela e ver que ela tem muito a nos ensinar, principalmente a rever os nossos 
conceitos sobre a síndrome de Down, a pessoa tem todas as faculdades normais, é só a maneira que a gente tem que tratar e trabalhar com a 
síndrome de Down, a visão da gente que tem que mudar, então eu também já faço uma ponte com o trabalho da APAE daqui, a gente sabe do 
trabalho incansável da APAE, então não posso deixar passar em branco. Tenho que parabenizar o seu Amauri também, radialista 35 anos, a gente 
fica muito feliz pelo seu trabalho, principalmente pelo seu trabalho com a Tradição Gaúcha, as nossas Raízes que tem que se manter, rádio 
Excelsior, ela é maravilhosa, a gente fala na Rádio Excelsior, todo mundo fala eu escutei, sabe do alcance que tem essa rádio, o alcance do seu 
trabalho, meus parabéns. E por último, eu tive uma reunião com a Simone Bender, cobrando a pista de skate, que foi uma Emenda do deputado 
Carlos Gomes do meu partido, e a secretária me informou que eles vão estar já chamando para fazer licitação, que o projeto está em fase final, eu 
fico feliz, acho que nos próximos meses a gente vai ter a inauguração da pista de skate na Vila Olímpica na Várzea Grande. Muito Obrigada". 
Vereador Everton Michaelsen: “Reitero os cumprimentos, cumprimentar também o Ex-prefeito Nestor Tissot, quero também usar esse espaço 
para falar das fiscalizações que os vereadores fazem, eventualmente os vereadores fazem fiscalizações em diversas regiões da cidade, até para 
que haja entendimento, e vão averiguar como é que está o andamento, no caso nós visitamos o canil, visitamos a secretaria da saúde, à farmácia 
e outras coisas, eu quero falar um pouquinho também sobre algumas coisas lá do canil, vereador Rafael Ronsoni foi tão enfático, preocupado que 
ele está lá com o canil, gostaria de um posicionamento do senhor Rafael Ronsoni, o senhor que fala quantas vezes que é uma vergonha, uma 
vergonha, e o senhor também falou em escutar a funcionária, se o senhor não escutou eu vou repetir o que ela disse, no ano passado o servidor 
não fazia nada, o que ajudava ela, palavras dela, nem o telefone ele atendia, tenho medo que ele volte, esse servidor que estava cuidando 
daqueles cachorros que o senhor falaste agora, que estavam brigando, se posiciona em relação a isso aí, também eu quero falar da nossa visita a 
secretaria da saúde, não vou lhe dar aparte, em relação a secretaria da saúde, onde nós fomos também visitar lá, falamos lá com a dona Marina e 
ela falou do borrachudo, da preocupação do borrachudo e também naquele momento lá ela falou que o desmanche da Secretaria da Saúde 
começou já em novembro”. Questão de Ordem. Vereador Rafael Ronsoni: “A plateia poderia fazer silêncio para a gente poder ouvir o vereador.” 
Vereador Everton Michaelsen: “Mas deixa, eu estou  me manifestando deixa que eu peço, por favor, por favor o senhor está me atrapalhando, 
que é isso, pode deixar que eu tenho capacidade de pedir para eles, acho que eles estão adequadamente, por favor, eu lhe respeito e o senhor me 
respeite. Então em relação o que a funcionária Marina falou, ela disse que em novembro começou o desmanche da Secretaria da Saúde, qual o 
posicionamento do Senhor em relação a isso, porque que o senhor já não levantou a voz aqui em novembro, não vai prejudicar o combate ao 
borrachudo, aí o senhor não falou absolutamente nada. E licitação que o senhor falou que foi feito agora no início do ano, e a licitação que não foi 
feita em setembro, dita lá pelo Alexandre, dizendo eu sou técnico e em setembro não foi feito, por isso que tá terminando os medicamentos agora, 
qual é o posicionamento de senhora em relação a isso aí, a capacidade de se manifestar bravamente, eu admiro isso aí, mas tem que ter 
coerência, se é pra ser tem que ser sempre, a minha opinião é isso aí, acho que está faltando com o senhor coerência, o senhor tem que se 
manifestar sobre todos os pontos de vista, não apenas do seu interesse. E pra encerrar senhor Presidente, em relação, a Manu falaste sobre a 
Corsan, chegou à informação agora que a princípio quinta-feira às 15h00min a Corsan vai apresentar as 15 ações aquelas, muito obrigado senhor 
Presidente". Vereador Renan Sartori: “Reitero então meus cumprimentos a todos eu usarei esse meu espaço das explicações pessoais para falar 
um pouquinho do trabalho que foi feito aí dentro dessa semana. Hoje fizemos juntamente com o nosso Vice Prefeito Evandro Moschen, uma visita 
na escola de Educação Infantil Dr. Carlos Nelz que fica no bairro Carniel, a pedido do diretor da Escola e do Presidente do CPM que é o círculo 
dos Pais e Mestres, eles tinham algumas reivindicações para nos fazer perante aquela escola, graças a Deus não era nada urgencial, mas era  
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algumas coisas que poderiam melhorar a parte da qualidade do ensino daquelas crianças que ali estudam, que ali residem. Quero parabenizar 
também os servidores dessa escola Carlos Nelz II, pela organização daquela escola. O Evandro que é um bom conhecedor de todas as escolas e 
creches do município, ele salientou que aquela escola realmente está muito bem organizada, muito limpa, e com uma gestão realmente qualidade, 
então considerando que aquela escola seria uma Escola Modelo. E logicamente a gente vai levar todas as reivindicações feitas por eles para o 
nosso executivo, para a gente poder estar gradativamente melhorando. Eu gostaria de comentar também sobre algumas confirmações de eventos 
esportivos para 2017, foi uma conquista da prefeitura, juntamente com o Secretário de Esportes, Jacó Schaumloeffel, uma parcela de apoio meu 
também. Então a gente conseguiu trazer para Gramado um evento que é o Encontro Nacional de Hapkido, realizado no ginásio Perinão nos dias 
23 e 24 de Setembro, que terá aproximadamente 300 atletas envolvidos, dentre 9 a 12 Estados envolvidos, com público estimado de mais de mil 
visitantes na nossa cidade. Já nos foi oferecido também o modelo muito parecido, mas de um e um evento um pouco maior, que seria Sul 
Americano desta mesma modalidade que é o Hapkido, estaremos então analisando um pouquinho mais sobre esse projeto que é de uma 
magnitude maior, entendendo se há possibilidade de agente tá trazendo mais esse vento para Gramado. Falamos um pouquinho então, cada um 
pegou uma parte sobre as fiscalizações feitas em Gramado, e foi levantado uma pergunta pelo Rafael Ronsoni nosso vereador, porque que a Vila 
Olímpica está parada, qual que é o motivo?. A gente vem aqui, logicamente, sempre buscar informações e responder tanto a vereador como a 
comunidade, então porque que a Vila Olímpica está parada, porque hoje foi nos salientado que existe uma rede de esgoto, onde está localizada na 
quadra, praticamente no meio dessa quadra, que se fosse continuada uma obra dessa forma poderiam gerar danificações ou problemas para essa 
quadra no futuro, então serão o quê, relocados essa rede de esgoto pelas laterais do ginásio, tendo que fazer o quê, um novo projeto, tendo que 
fazer possivelmente detonações, e essas detonações possivelmente vão precisar de licitações, que já foram pedidas com urgência, por que é 
interesse deste governo  acabar uma obra que foi começada anteriormente, então com esse novo projeto, com essas novas licitações, logicamente 
existe uma perda de tempo, mas também fui salientado que já está começando ser feito as obras de acabamento e também está sendo feito uma 
licitação de cercamento do complexo, para evitar as devidas depredações que a gente pode observar lá. Lembrando que ia ser um projeto para ter 
término antes da Copa do Mundo, com a intenção de trazer alguma delegação para Gramado, só como forma de curiosidade o orçamento desse 
projeto, ele gira em torno de doze milhões, que a meu ver já é um valor bem grande, bem demasiado, com esses erros de planejamento o 
Executivo e o governo estadual terão ainda mais gastos para conclusão dessa obra, realmente eu achei isso bem lamentável, um erro de 
planejamento. Falando um pouquinho sobre Duas respostas que o vereador Rafael Ronsoni salientou na outra sessão, da semana passada, sobre 
dois pontos, sobre o gabinete do Evandro e um projeto que tinha sido retirado da câmara sobre o transporte executivo. O Evandro me comentou 
sobre o projeto esse do transporte executivo, dando razão ao vereador Rafael Ronsoni, pedindo desculpas em nome dele e que ele já fez um 
pedido, já cobrou em nome dele do secretário Quevedo, para agilizar esse processo o quanto antes. Falando um pouquinho também agora sobre o 
gabinete do Evandro, uma decisão interna ele preferiu logicamente não ter um gabinete dentro da prefeitura para até não chocar um pouco de 
poder, então eles resolveram internamente que ele não tivesse o gabinete dele na prefeitura, mas apesar disso ele vem trabalhando 
incansavelmente junto com a equipe do governo, atendendo a comunidade na sede do PMDB, visitando diversas entidades, visitando escolas, 
visitando creches, auxiliando também no trabalho dos secretários e também buscando recursos em Brasília. Bem legal salientar que todas as 
viagens que o Evandro está fazendo a Brasília, estão sendo pagas do próprio bolso, tudo isso em prol da Comunidade. Quem quiser e tiver 
necessidade de falar com o nosso Vice Prefeito, Evandro Moschem, ele continua com o mesmo telefone celular desde 2001, e ele está atendendo 
sim no diretório do PMDB toda quarta-feira pela manhã, agradeço a oportunidade e uma boa noite a todos”. Presidente Luia: “Só queria informar 
que eu não me inscrevi nas explicações pessoais porque no painel eletrônico tem tempo e eu infelizmente me passei". Nada mais tendo a constar, 
o senhor Presidente convocou os senhores vereadores para próxima Sessão Extraordinária, dia 22 de março de 2017, às 14h e para Sessão 
Ordinária dia 27 de março de 2017 às 19h30min. Agradeceu a presença dos senhores vereadores e da comunidade, e deu por encerrado os 
trabalhos desta presente sessão. Sala de sessões em 20 de Março de 2017. Marinice Emília Wagner, Assessora de Cerimonial e Protocolo.-.-.-.-.-. 
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